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PEQUENO EXPEDIENTE 

(ABERTURA DA SESSÃO) 

  

O SR. PRESIDENTE (ALLAN KARDEC) - Bom dia a todas e todos.  

Sob a proteção de Deus e em nome do povo de Mato Grosso, declaro aberta esta 

Sessão no dia 30 de novembro de 2022. 

 

(PRIMEIRA PARTE – LEITURA DA ATA) 

 

O SR. PRESIDENTE (ALLAN KARDEC) - Convoco para compor a mesa desta 

Sessão, na 1ª Secretaria o Deputado Gilberto Cattani. 

Por favor, Deputado Gilberto Cattani, venha para cá.  

Para compor a 2ª Secretaria convido o Deputado Lúdio Cabral para vir também 

compor esta mesa de abertura. 

(OS SRS. DEPUTADOS WILSON SANTOS E LÚDIO CABRAL ASSUMEM A 1ª E 2ª 

SECRETARIAS, RESPECTIVAMENTE.).  

Deputado Wilson Santos, que já está aqui também, já agradeço.  

Convido todos os deputados que estão em plenário, que estão fora do plenário, nos 

seus gabinetes, nos corredores, para que venham para esta Casa.  

O Deputado Wilson Santos já está aqui na mesa.  

Obrigado, Deputado Gilberto Cattani.  

O Programa por Dentro do Parlamento está recebendo hoje aqui na Assembleia 

Legislativa a visita dos alunos da escola municipal de educação básica, Escola Bom Jesus, do 

município de Colniza.  

A Assembleia Legislativa recebe os alunos, os professores profissionais da escola e 

todos os profissionais que estão hoje aqui, especialmente as nossas aposentadas, pensionistas, 

aposentados, pensionistas... (APLAUSOS) A comissão de pais das escolas confessionais, a Escola La 

Salle, de Rondonópolis, a Escola Souza Bandeira, da qual tive a oportunidade de ser aluno e depois 

professor também da rede estadual.  

Tem uma pauta importante sobre as escolas de confessionais. Podem contar com 

esse parlamento. 

 Passo à 2ª Secretaria para que faça a leitura da Ata da sessão passada.  

Com a palavra, o Deputado Wilson Santos.  

(O SR. 2° SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DA ATA DA SESSÃO ORDINÁRIA REMOTA 

DO DIA 24 DE AGOSTO DE 2022, ÀS 10H26MIN.).  

O SR. 2º SECRETÁRIO (WILSON SANTOS) - Lida a Ata, Sr. Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (ALLAN KARDEC) – Obrigado, Deputado Wilson Santos.  

Coloco a Ata em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. Aprovada a Ata. 

 

(PRIMEIRA PARTE – EXPEDIENTE) 

 

O SR. PRESIDENTE (ALLAN KARDEC) - Passo a palavra ao 1o Secretário para 

a leitura do expediente.  

Deputado Lúdio Mendes Cabral.  
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O SR. 1º SECRETÁRIO (LÚDIO CABRAL) - Primeiro, bom dia a todas as pessoas 

que estão mobilizadas aqui hoje, de todas, de todas as lutas.  

Eu espero que a Assembleia honre o compromisso que fez com os servidores 

aposentados e pensionistas. (APLAUSOS DAS GALERIAS) 

(O SR. 1º SECRETÁRIO PROCEDE À LEITURA DO EXPEDIENTE - OFÍCIOS NºS 331 E 

330/2022, DA CASA CIVIL; OFÍCIOS NºS 4.710, 4.708 E 4.711/2022, DA SECRETARIA DE 

ESTADO DE INFRAESTRUTURA E LOGÍSTICA; OFÍCIO N° 19.269/2022, DA SECRETARIA 

DE ESTADO DE SEGURANÇA PÚBLICA; OFÍCIOS NºS 14.049, 14.509, 14.540, 14.681, 14.711, 

14.724, 14.738 E 14854/2022, DA SEDUC; OFÍCIOS N°S 985, 989, 990 E 993/2022; DA 

SECRETARIA DE CULTURA, ESPORTE E LAZER; OFÍCIOS N°S 2.651, 2.652 E 2.654/2022, 

DO INTERMAT; OFÍCIOS NºS 6.771 E 6.772/2022, DA SEPLAG; OFÍCIO Nº 9.676, DA SES; 

MEMORANDO Nº 478/2022, DO GABINETE DEP. GILBERTO CATTANI; OFÍCIO Nº 378/2022, 

DA VICE-PRESIDÊNCIA DA REPÚBLICA; MEMORANDO Nº 175/2022, DO GABINETE DEP. 

LÚDIO CABRAL.) 

O SR. 1º SECRETÁRIO (LÚDIO CABRAL) - Eram essas, são esses os documentos 

para leitura no Expediente, Sr. Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (ALLAN KARDEC) - Obrigado, Deputado Lúdio, Lúdio 

Frank Mendes Cabral. 

 

(SEGUNDA PARTE – APRESENTAÇÃO DE PROPOSIÇÕES) 

 

O SR. PRESIDENTE (ALLAN KARDEC) – Passo, então, ao Pequeno Expediente.  

Fazendo as inscrições presencialmente e também aqui no plenário virtual, com a 

presença do Deputado Gimenez e Deputado João Batista, Deputado Romoaldo, já presente, Deputado 

Silvano e Deputado Wilson.  

Ninguém inscrito no Pequeno Expediente?  

O SR. WILSON SANTOS - Por gentileza, Deputado, estou inscrito.  

O SR. PRESIDENTE (ALLAN KARDEC) – Lúdio, inscrito.  

Logo após o Deputado Wilson, com a palavra o Deputado Lúdio.  

Deputado Wilson, estreando o Pequeno Expediente desta sessão.  

O SR. WILSON SANTOS - Senhor Presidente, colega e professor Allan Kardec, 

colega Deputado Lúdio Cabral, Thiago Silva, Silvano Amaral, Romoaldo Júnior, Gilberto Cattani e 

demais colegas.  

Eu apresento uma moção de pesar aqui aos familiares e amigos também da saudosa 

senhora Izabel Silveira Samaniego. Ela faleceu aos 90 anos, no último dia 24. A conheci, é mãe do 

Secretário Juarez Silveira Samaniego, Secretário de Mobilidade Urbana da Capital. Dona Izabel, uma 

figura humana espetacular, faleceu vítima de um AVC. Tem muita gente falecendo por AVC aqui em 

Cuiabá.  

Essa semana morreu também a minha amiga Ana Maria, lá do Tijucal, uma 

enfermeira que ajudou a salvar tantas vidas, também foi vítima de um AVC.  

Não sei se é consequências da Covid, se são sequelas da Covid, mas é 

impressionante a quantidade de pessoas que tem vindo a óbito por consequências de AVC.  

E aqui também apresento aos amigos, familiares e aos dom-aquinenses uma moção 

de pesar pela passagem da minha amiga ex-prefeita de Dom Aquino, dona Maria José Borges. Thiago 

Silva também esteve lá no velório. Foi uma senhora espetacular, foi vereadora em Dom Aquino, uma 

grande prefeita que nos deixou também aos 83 anos, vítima de câncer.  
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Deixo uma indicação a sua excelência, o prefeito Emanuel Pinheiro, para que tome 

providências em relação à buraqueira que está tomando conta da Capital, isso antes do período 

chuvoso iniciar, imagina daqui 90 dias como estarão as ruas de Cuiabá. São diversos bairros, Lixeira, 

Baú, Dom Aquino.  

Apresento um projeto de lei que dispõe sobre a instalação de detectores de metais 

nas escolas públicas de Mato Grosso.  

O que aconteceu lá no interior do Espírito Santo não pode acontecer aqui. Nós não 

podemos facilitar. Lá um jovem de 16 anos tirou a vida de quatro pessoas dentro de duas unidades 

escolares. Um lugar de conhecimento, um lugar de troca de aprendizagem, um jovem contaminado 

por ideias nazifascistas matou dois professores e duas outras pessoas da escola e há mais de 10 

internadas ainda em estado grave.  

Um outro projeto de lei que dispõe sobre a proteção do consumidor Mato-grossense 

em relação a práticas abusivas... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO)  

Em relação a práticas abusivas por parte de prestadoras de serviços na área de 

telecomunicações.  

Mais um projeto de lei que dispõe sobre a proibição de aumento de tarifas de pedágio 

em contratos de concessão quando houver atraso no cronograma de execução de obras ou 

melhoramentos.  

É o que vem acontecendo em Mato Grosso, especialmente na BR 163, onde a Rota 

Oeste, que é um braço da Odebrecht, construiu nove praças de pedágio e mais nada. Já arrecadou mais 

de 02 bilhões em 04 anos e faz periodicamente a atualização de suas tarifas. Então, eu espero o apoio 

dos colegas deputados para proibirmos a majoração de tarifas em pedágios na rede estadual quando a 

concessionária não fizer o cronograma de obras.  

Mais algumas indicações aqui ao prefeito, um requerimento ao Prefeito de Cuiabá 

sobre a UBS do Bairro São João Del Rei, parada há mais de 05 anos.  

Um outro projeto de lei sobre a obrigatoriedade de aulas em simuladores de direção 

nos centros de formação de condutores.  

Mais um outro projeto de lei que trata sobre filhos ou menores sob guarda de 

professores ou funcionários de escolas.  

Outro projeto que dispõe sobre a Cooperação Agropenitenciária em Mato Grosso.  

Mais algumas indicações.  

E eu saúdo aqui a todos os inativos que serviram durante décadas a Mato Grosso e 

declaro o meu voto: eu vou votar a favor da aprovação da PEC 07. (APLAUSOS DAS GALERIAS)  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (ALLAN KARDEC) – Valeu, Wilson Santos. 

Próximo inscrito, o Deputado Lúdio Cabral.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Mais uma vez bom dia a todas as pessoas que estão 

mobilizadas aqui no plenário e mobilizadas na transmissão pela rádio, pela TV, pelas redes sociais, 

acompanhando esta sessão.  

Espero sinceramente que a Assembleia não enrole os servidores aposentados e 

pensionistas e coloque em primeira votação hoje a PEC 07/2022, que acaba com o confisco das 

aposentadorias e pensões.  

E quero nesta sessão apresentar primeiro uma série de requerimentos cobrando 

explicações, documentos, providências e a reversão dessa decisão do Governador do Estado de Mato 

Grosso de fechamento de turmas e fechamento de escolas estaduais em Mato Grosso, uma maldade, 

uma vergonha, que persiste desde o ano de 2020, o Estado abrindo mão de ofertar matrículas em 

turmas dos anos iniciais do ensino fundamental.  
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Agora, mais uma vez, de forma intempestiva, depois que os alunos já estavam 

rematriculados, depois que os profissionais de educação já estavam atribuídos, anunciar o fechamento 

de turmas em escolas estaduais aqui no município de Cuiabá, a exemplo da Escola Estadual Souza 

Bandeira; no município de Rondonópolis cinco escolas estaduais; no município de Araputanga três 

escolas estaduais, a exemplo da Joaquim Costa Marques, a Escola Senador Teotônio Vilela; quatro 

escolas no município de Cárceres.  

Uma maldade sem tamanho, com o discurso "de redimensionamento", negando o 

direito a famílias e a crianças de se matricularem em escolas estaduais nos anos iniciais do ensino 

fundamental.  

Segundo, um requerimento dirigido à Secretária de Estado de Saúde e ao presidente 

do Conselho de Secretarias Municipais de Saúde do COSEMS, solicitando que a Comissão 

Intergestores Bipartite realize reunião com a pauta exclusiva com a participação dos membros da 

Câmara Setorial Temática de Assistência a Oncologia, para debater uma série de medidas que 

precisam ser implementadas para realizar o direito das pessoas com câncer a serem assistidas no tempo 

certo e da forma correta no Sistema de Saúde em Mato Grosso.  

A estadualização... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO)  

(O DEPUTADO WILSON SANTOS ASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais dois minutos.  

O SR. LÚDIO CABRAL - A estadualização da gestão de assistência de alta 

complexidade aos pacientes com câncer no Estado de Mato Grosso, a unificação da regulação para o 

câncer e uma série de outras medidas para assegurar o direito às pessoas com câncer de não terem 

mais que percorrer a via-crúcis que percorrem para terem diagnostico e para ter assistência no tempo 

certo. Dentre essas medidas, uma indicação para a criação de uma coordenação estadual de oncologia 

na Secretaria de Estado de Saúde.  

E estou aqui apresentando, Sr. Presidente, um relatório preliminar parcial da Câmara 

Setorial Temática da Assistência aos Pacientes Oncológicos no Estado de Mato Grosso com uma série 

de medidas a serem já colocadas em prática, em caráter de urgência, em função de tantas dificuldades 

que as pessoas estão enfrentando.  

Nós acabamos de sair do Outubro Rosa, estamos no Novembro Azul, e as pessoas 

com câncer sofrendo para terem o seu direito realizado no SUS estadual. Inclusive, aposentados e 

pensionistas do Estado que tinham isenção de contribuição previdenciária até dois tetos do INSS e 

que hoje pagam essa contribuição injusta no nosso Estado.  

Requerimento com pedido de informações e providências ao Secretário de 

Planejamento e Gestão do Estado acerca dos processos administrativos que tramitam no Estado e que 

tratam de concurso público na saúde estadual.  

Ontem nós fizemos uma convocação da Secretária de Estado de Saúde para tratar 

do absurdo, pregão para a contratação de serviços de enfermagem, nas unidades hospitalares sob a 

gestão do SUS... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais um último minuto.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Pregão é modalidade para aquisição de copos 

descartáveis e não pode ser utilizado para contratação de profissionais da enfermagem, que não são 

descartáveis, não podem ser contratados como se adquire copo descartável pela modalidade de pregão 

e pelo menor preço.  

Nós queremos a suspensão definitiva desse pregão, que já foi suspenso 

temporariamente, graça a uma impugnação feita pelo Sindicato dos Servidores da Saúde do Estado de 

Mato Grosso, está aqui a presidente Carmen Machado e toda a categoria mobilizada.  
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E também apresento um requerimento com pedidos de documentos e providências 

À Secretaria de Estado de Meio Ambiente a respeito de projetos de pequenas centrais hidrelétricas no 

Rio das Mortes, em desobediência à convenção 69 da... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPODO) 

(APLAUSOS E MANIFESTAÇÕES DAS GALERIAS)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Próximo inscrito, o Deputado Thiago 

Silva. 

Depois o Deputado Gilberto Cattani, depois o Deputado Claudinei, que é o próximo 

inscrito. 

O SR. THIAGO SILVA - Senhor Presidente, colegas deputados.  

Eu quero cumprimentar a todos os servidores públicos do Estado de Mato Grosso, 

em nome da nossa amiga Carmen eu quero aqui reforçar mais uma vez o meu compromisso com a 

PEC 07 para que nós possamos fazer justiça e isentar os nossos aposentados da previdência, porque 

eles já contribuíram com a previdência durante toda sua vida profissional e eu quero reforçar aqui o 

meu compromisso mais uma vez.  

Eu quero aqui também... Quero aqui cumprimentar todos os alunos da Escola Bom 

Jesus, de Colniza, que estão aqui, todas as crianças que estão conhecendo aqui a Assembleia 

Legislativa. 

E eu quero também apresentar aqui várias indicações, várias moções e também, 

infelizmente, uma moção de pesar pelo falecimento da senhora Maria José Borges, ex-prefeita do 

município de Dom Aquino, militante do MDB, foi vereadora, vice-prefeita, prefeita, um exemplo de 

cidadã, um exemplo de mulher que dedicou toda sua vida pela educação e principalmente para 

melhorar a qualidade de vida de toda a população de Dom Aquino.  

Então, ficam aqui os nossos sentimentos, essa moção de pesar a toda família da dona 

Maria José Borges. Estamos aqui apresentando juntamente, com Deputado Wilson Santos.  

Eu também aqui, senhor Presidente, quero cumprimentar todos os pais, todos os 

professores, das escolas confessionais, das escolas religiosas, que estão aqui, do município de 

Rondonópolis, aqui de Cuiabá, Escola La Salles, Escola Santo Antônio, Escola São José Operário, 

Escola Sagrado Coração de Jesus, todas as escolas, aos nossos pais e alunos da Escola Souza Bandeira, 

a todos que estão nessa luta para que o Governo do Estado possa rever a decisão do 

redimensionamento, da municipalização.  

Nós precisamos de diálogo. O Governo do Estado, as prefeituras, principalmente a 

prefeitura lá de Rondonópolis precisa de ampliar esse debate e nós não aceitamos que seja implantado 

da forma que está sendo feita, de forma impositiva. Nós precisamos de abrir esse diálogo e que... 

(TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPODO))  

E que essa municipalização, esse redimensionamento, seja feito de forma gradativa.  

Nós temos a escola, como é o caso da Escola La Salles, Sagrado, Santo Antônio, 

que são escolas referências no IDEB, são os maiores IDEBs no Estado de Mato Grosso e esses IDEBs 

estão além da média do Estado de Mato Grosso.  

Então, esse modelo de gestão está dando certo nas escolas confessionais e nós 

precisamos de manter essa gestão administrativa e essa gestão pedagógica sob a responsabilidade do 

Estado e sob a responsabilidade das instituições religiosas.  

E hoje nós temos aqui um projeto para ser votado, fazendo uma pequena alteração, que 

mantém essa gestão sob a responsabilidade do Estado e sob a responsabilidade das instituições religiosas.  

Eu quero aqui pedir e contar com apoio dos colegas deputados. Nós temos aqui vários 

pais que vieram de Rondonópolis, estão aqui de Cuiabá, nos reivindicando.  
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Ontem nós participamos de uma Audiência Pública, recebemos um abaixo-assinado, 

acredito que com mais de cinco mil assinaturas, onde os pais colocaram o desejo para que seus filhos 

continuem nessas escolas porque são uma referência... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO 

INTERROMPODO) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais um minuto. 

O SR. THIAGO SILVA – Então, Sr. Presidente, nós cobramos aqui do Governo do 

Estado para que mantenha. Ontem Secretário Adjunto Amauri esteve em Rondonópolis e fez o 

compromisso de que voltará no município amanhã para chegar a um entendimento.  

É inadmissível falar em qualidade de ensino e colocar as nossas crianças para 

estudar em barracão, fundo de igreja, em salão, lá no município. Então, a educação também passa pela 

qualidade, não só do pedagógico, mas também na parte estrutural.  

Então, contamos com apoio dos colegas deputados para que nós possamos votar 

hoje esse projeto hoje aqui.  

Muito obrigado. (APLAUSOS) 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Próximo inscrito, o Deputado 

Claudinei, o último inscrito e vamos para ordem do dia.  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Bom dia, Sr. Presidente, colegas deputados, 

sociedade que nos acompanha aqui. 

Representantes dos nossos aposentados e pensionistas, estamos juntos nessa luta, 

dessa PEC 07. Acho que já dois, três meses, com essa PEC estava parada aqui e procuramos, pegamos 

o apoio de outros deputados para movimentar essa PEC, que estava parada aqui na Assembleia.  

Teve uma reunião ontem com governador e deputados da base - não é? -, eu não 

estava lá, porque eu não sou da base do governo, mas já adiantei aqui com o colega Allan Kardec o 

teor dessa reunião, que, pelo jeito, essa proposta não virá esta semana e não sabemos se vem essa 

contraproposta do governo semana que vem.  

Então, o nosso Presidente Botelho, que já tinha prometido já há duas, três semanas, 

que se não viesse uma contraproposta até hoje, dia 30 de novembro, que nós iríamos votar em caráter 

de urgência urgentíssima essa PEC 07.  

Então, não sei, eu não encontrei, eu não consegui falar com Presidente Botelho hoje, 

liguei para ele e ele não me atendeu ainda, mas eu peço ao Presidente Botelho que convoque a CCJR 

para dar o parecer, porque nós já cumprimos, já foram cumpridas mais de 15 sessões, o limite máximo 

são 10 sessões, então, pedimos que o Presidente Botelho convoque a CCJR para darmos um parecer 

oral aqui, já votar em primeira e, se possível, já votar em segunda votação, colocar para votar em 

segunda votação hoje, a PEC 07, porque, eu tenho certeza, porque eu tenho certeza de que nós 

conseguiremos os 15 votos necessários dos deputados aqui.  

Então, mais uma vez, em respeito a todo pessoal que está aqui presente, em respeito 

aos nossos servidores aposentados e pensionistas do Estado de Mato Grosso, peço para o Presidente 

Botelho que coloque para votar ainda hoje, com parecer oral da Comissão da CCJR e coloque para 

votar hoje aqui.  

Obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Último deputado inscrito no Pequeno 

Expediente, o Deputado Dal Molin.  

O SR. THIAGO SILVA - Senhor Presidente, questão de ordem.  

Eu só gostaria, porque nós temos vários pais que vieram de Rondonópolis, estarão 

retornando ainda, que seja colocado em aprovação a reversão de pauta do PL 884.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Ok.  
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Com a palavra, o Deputado Dal Molin, o último inscrito no Pequeno Expediente e 

vamos para a Ordem do Dia.  

O SR. XUXU DAL MOLIN - Bom dia, Presidente Wilson Santos, demais colegas, 

todos os cidadãos nos acompanham pela Rádio, TV Senado, em especial aos nossos queridos 

aposentados. 

Sejam bem-vindos a nossa tribuna aqui. Todo meu respeito aos servidores.  

Eu estou encaminhando uma indicação ao Presidente do Banco do Brasil, conforme 

reunião na COP.  

Nós fizemos uma indicação para eles criarem uma linha de crédito especial para os 

povos indígenas, usando de referência Mato Grosso. Havíamos já feito uma indicação ao Governo do 

Estado, por meio do Desenvolve, porque esta Casa aqui aprovou Fundo de Aval, que é referência para 

o Brasil hoje para o micro e pequeno empresário do campo e da cidade e nós estamos trabalhando 

para que povos indígenas sejam inseridos nisso.  

Então, esse é o trabalho que eu quero contar com apoio de todos.  

Também o BNDES está criando cursos técnicos para pessoas que estão fora do 

mercado financeiro, para que eles possam se preparar e depois vir buscar financiamento para 

desenvolver atividades também voltadas ao micro e pequeno empresário do campo e da cidade e 

também os povos indígenas. Aqueles que querem vir somar, produzir de forma sustentável, eles tem 

o direito deles, e quem quer ficar isolado, nós temos também que garantir a esses povos indígenas o 

mesmo direito.  

Também pesquisa para avaliação do que foi o desenvolvimento dos povos Parecis 

de 20 anos para cá, deputados, do que eles se beneficiaram com pesquisas para avaliarmos a evolução 

de como eles estão produzindo hoje.  

Eu percebi lá que até os problemas ambientais diminuíram. Eles hoje tem estrutura. 

O êxodo, em que eles saiam das aldeias, hoje está voltando, eles estão tendo mais empoderamento, 

estão tendo mais dignidade de ser índios, porque eles estão tendo renda de forma sustentável. E nós 

não podemos aqui ficar falando e jogando no vento que é contra ou a favor. Nós temos que ter dados, 

números, para que outros povos indígenas possam utilizar, ONGs possam ajudar, governos 

municipais, o Estado e a FUNAI. Sem falácias, mas, sim, com resultados.  

E eu encerro aqui, Presidente... Eu nasci no Paraná, mas eu me criei no Mato Grosso, 

teve uma tragédia ontem lá, nós temos mais 30 brasileiros desaparecidos, então, uma moção de pesar 

desta Casa aos governos do Paraná e de Santa Catarina. Se Deus quiser, que a maioria escape com 

vida daqueles deslizamentos de morros, de estradas, onde eu já passei várias vezes por lá. Realmente 

é uma tragédia e temos que ser solidários aos nossos irmãos do Paraná e de Santa Catarina.  

Obrigado a todos. Uma ótima sessão. 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Parabéns, Deputado. 

(AS PROPOSIÇÕES APRESENTADAS NESTA SESSÃO ESTÃO DISPONÍVEIS EM - 

https://www.al.mt.gov.br/parlamento/documentos/parlamentares?tipo=10&sessaoPlenariaAta=&ses

saoPlenariaSumula=&sessaoPlenaria=8029&palavraChave=&dataIni=&numDocumento=&anoDoc

umento=&dataInicio=&dataFinal=&search=) 

GRANDE EXPEDIENTE 

(NÃO HOUVE GRANDE EXPEDIENTE) 

 

ORDEM DO DIA 

 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Passamos à Ordem do Dia. 
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Indicações dos senhores Deputados Faissal, Max, Wilson, Lúdio Cabral, Delegado 

Claudinei, Valdir Barranco e Thiago Silva.  

Em discussão, as indicações que se encontram sobre a mesa. Não havendo colega 

deputado que queira discuti-las... 

Para discussão, o Deputado Lúdio Cabral.  

Antes de o Deputado Lúdio falar, registro a presença conosco do professor Orlando 

Francisco, diretor financeiro do SINTEP, e da Angelina Oliveira, secretária de seguridade do SINTEP. 

Sejam muito bem-vindos a esta Casa.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Senhor Presidente, na verdade, há uma indicação que eu 

apresentei para o que Estado crie na Secretaria de Estado de Saúde uma coordenação estadual de 

oncologia para articular as ações de saúde, em todos os níveis, para enfrentar o drama que a população 

hoje sofre na via-crúcis do atendimento ao câncer. Primeiro para ter diálogo e depois para tratar no 

tempo correto.  

Mas eu queria aproveitar para trazer aqui para o plenário uma situação que os 

pacientes renais crônicos que são atendidas pelas clínicas de tratamento renal em Cuiabá correm o 

risco de não terem mais atendimento, porque as clínicas acabaram de anunciaram que irão suspender 

o atendimento pelo SUS por atraso no pagamento por parte do município.  

Nosso colega Dr. João, que é Presidente da Comissão de Saúde hoje, é exatamente 

dessa área e precisa entrar no circuito para evitar que isso aconteça. São centenas de pacientes que 

ficarão sem hemodiálise nas clínicas de tratamento de hemodiálise aqui em Cuiabá e nós sabemos que 

é um tratamento contínuo, três vezes por semana, todos tem que fazer a hemodiálise e não pode ter o 

tratamento interrompido.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Continuam em discussão as 

indicações. Não havendo mais colega que queira discuti-las. Em votação. Os que concordam 

permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. Todas as indicações aprovadas.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Requerimentos de informações.  

O Deputado Valdir Barranco requerer ao senhor Governador as seguintes 

informações: quantos lotes foram contratados pelo Programa Terra Limpa? Quais as empresas 

contratadas? E demais informações sobre o projeto.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam, permaneçam como se encontram. Requerimento aprovado.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Requerimento do Deputado Ulysses Moraes. O Deputado Ulysses Moraes solicita 

informações à Secretaria de Estado de Saúde acerca dos valores investidos em 2022 em programas e 

ações voltadas a saúde da mulher.  

Em discussão requerimento. Não havendo colega que queira discuti-lo, em votação. 

Os que concordam permaneçam como se encontram. Requerimento aprovado.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Requerimento, autor Deputado Wilson Santos. Requerer informações ao senhor 

Prefeito de Cuiabá Emanuel Pinheiro: por que a obra de construção da Unidade Básica de Saúde do 

Bairro São João Del Rei ainda não foi concluída? O que está sendo feito para que a obra seja 

finalizada? Qual a empresa atual responsável pela execução da obra? E demais informações.  

Em discussão o requerimento. Não havendo colegas que queiram discuti-lo, em 

votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram. Requerimento aprovado.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 
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Requerimento, autor Deputado Lúdio Cabral. Solicita à Secretária de Estado de 

Saúde, ao Presidente de Conselho de Secretarias Municipais de Saúde, COSEMS/MT, e também à 

Comissão Intergestora Bipartide – CIB de Mato Grosso reunião extraordinária a fim de debater com 

a Câmara Assistência aos Pacientes Oncológicos as proposições contidas no relatório elaborado pela 

Comissão Setorial de Trabalho.  

Em discussão, o requerimento. Coloco em votação. Os que concordam, permaneçam 

como se encontram. Requerimento aprovado.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Requerimento, autor também o Deputado Lúdio Cabral a sua excelência o 

Governador do Estado Mauro Mendes e sua excelência o Secretário de Educação, Alan Porto. Solicita 

informações e providências sobre o fechamento da Escola Estadual Dr. Joaquim Augusto da Costa 

Marques, no Município de Araputanga.  

Em discussão o requerimento. Não havendo quem queira discuti-lo, os que 

concordam permaneçam como se encontram. Requerimento aprovado.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Requerimento, autor Deputado Lúdio Cabral, direcionado ao Secretário de Estado 

de Planejamento e Gestão, senhor Basílio Bezerra Guimarães dos Santos, solicitando informações e 

documentos sobre os processos administrativos que tramitam na SEPLAG que tratam da realização 

de concurso público para o provimento de cargos efetivos a fim de atender a Secretaria de Estado de 

Saúde.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, coloco em votação. Os 

que concordam permaneçam como se encontram. Requerimento aprovado.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Último requerimento, autor também o Deputado Lúdio Cabral, encaminhando a sua 

excelência Mauro Mendes e excelentíssima Secretária de Estado de Meio ambiente, Mauren 

Lazzaretti, solicitando informações de documentos sobre projetos de construção de três (PCHs) no 

Rio das Mortes e no Rio Cumbuco, ambos em Primavera do Leste.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, coloco em votação. Os 

que concordam permaneçam como se encontram. Requerimento aprovado.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Moções de aplausos, autor Deputado Faissal Calil, o eminente Deputado sugere 

aplausos aos advogados, Alton Larsen Hausen de Oliveira e Antônio da Costa, Yasmim Redes Xavier, 

Aroldo Fernando da Luz, Ana Carolina Alves Pinto da Fonseca, Rodrigo Direne de Moraes, Erica 

Fonseca Vila, Diego Fernando Oliveira, pelos relevantes serviços advocatícios prestados à sociedade 

de Mato Grosso e por contribuírem de maneira ímpar com nossa pátria.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a moção, em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. Moção aprovada.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Moção de aplausos, autor Deputado Thiago Silva, requerer que seja aprovada a 

moção de aplausos para manifestar as mais efusivas congratulações a Obra Kolping de Mato Grosso, 

extensivo a toda diretoria, profissionais e colaboradores, pelos relevantes serviços prestados em prol 

da Educação e Cidadania no Município de Rondonópolis.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir a moção, em votação. Os 

que concordam permaneçam como se encontram. Moção aprovada. 

 (ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Moção de pesar, autor Deputado Max Joel Russi, pela passagem da ex-prefeita 

Maria José Borges. Também apresentam essa mesma moção os senhores Deputados Thiago Silva e 
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Wilson Santos - anexo as moções em relação a ex-prefeita, ex-vereadora, figura queridíssima em Dom 

Aquino.  

Em discussão as três moções que tratam do mesmo teor. Não havendo quem queira 

discutir, coloco em votações as moções. Os que concordam permaneçam como se encontram, os 

contrários se manifestem. Moções aprovadas.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Moção de pesar, autor Deputado Thiago Silva, aprovada.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Moção de pesar, autor Deputado Delegado Claudinei, pela irreparável perda da 

senhora Maria José Borges, idem. Aprovada. 

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE)  

Moção de pesar, autor Deputado Xuxu Dal Molin, expressa seu mais profundo 

pesar, seu mais profundo pesar a familiares e amigos das vítimas do deslizamento de terras que 

acomete as regiões costeiras e também as estradas de Santa Catarina e Paraná, para qual remete a 

proposição de pesar, a cada um dos governos dos respectivos estados atingidos. E emendo aqui aos 

familiares e amigos.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a moção. Os que concordam 

permaneçam como se encontram. Moção aprovada.  

(ENCAMINHE-SE AO EXPEDIENTE) 

Presidente Botelho, convoco vossa excelência para que possa assumir os trabalhos.  

(MANIFESTAÇÃO DAS GALERIAS: “Botelho, Botelho, Botelho”.) 

É incrível a beleza do Presidente desta Casa. É só ele adentrar a esse plenário que 

as galerias vão a loucura. 

Em 1ª votação, Projeto de lei nº 884, de autoria do Deputado Thiago Silva, que altera 

e acrescenta dispositivos à Lei nº6.980, de 30 de dezembro de 1.997, que autoriza estadualização das 

escolas  conveniadas que atendem a clientela em idade obrigatória de escolarização no Estado de Mato 

Grosso. O Parecer é favorável da Comissão de Educação.  

Em discussão. Não havendo colega para discutir a matéria, eu coloco em votação. 

Os que concordam com a aprovação permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. 

Aprovado. O projeto vai a segunda. (APLAUSOS DAS GALERIA)  

(O SR. DEPUTADO EDUARDO BOTELHO ASSUME A PRESIDÊNCIA.) 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu só quero comunicar aos 

deputados e ao pessoal que está aqui nas galerias que nós fizemos um compromisso, e vocês não 

precisam ficar aqui, se vocês estão esperando a PEC, fizemos o compromisso de que vamos esperar 

até hoje. Se a PEC não chegar e não chegar nenhuma proposta do governo, ela já vai entrar como 

primeira pauta da próxima sessão, a PEC 07. Ok? (APLAUSOS DAS GALERIAS) 

O SR. LÚDIO CABRAL - Senhor Presidente, pela Ordem. 

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Pela ordem. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Eu queria, primeiro, que o senhor fizesse a verificação 

de quórum para sabermos quantos deputados estão em plenário, porque nós havíamos feito o 

compromisso de colocar a PEC em votação hoje, na sessão de hoje. Agora é importante verificar o 

quórum de deputados presentes.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Eu fiz o compromisso de que ia 

aguardar até hoje, Deputado. Esse compromisso de votar não é meu, é do senhor. O meu compromisso 

é de esperar até hoje.  

(MANIFESTAÇÃO DAS GALERIAS: “HOJE! HOJE! HOJE!...”) 
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O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Em 2ª votação, Projeto de lei nº 

768/2022, autoria do Deputado Wilson Santo, dá-se o nome Ramis Bucair ao viaduto da MT-251, 

Rodovia Emanuel Pinheiro, que dá acesso a ao novo Parque Novo Mato Grosso.  

Está com urgência? 

Então, Deputado Dilmar para exarar parecer.  

O SR. PRESIDENTE DA CCJR (DILMAR DAL BOSCO) - Presidente, vossa 

excelência pede para dar parecer ao projeto de lei que está aqui em urgência urgentíssima.  

Então, nós vamos reunir a Comissão de Constituição, Justiça e Redação para dar 

parecer ao Projeto 768/2022, de autoria do Deputado Wilson Santos - dá-se o nome de Ramis Bucair 

ao viaduto da MT-251 Rodovia Emanuel Pinheiro, que dá acesso ao Parque Novo Mato Grosso. 

Analisando o projeto, com toda documentação anexa, já com parecer de mérito pela 

aprovação, com requerimento de urgência urgentíssima, não vemos nenhum óbice quanto à aprovação 

na Comissão de Constituição, Justiça e Redação e já passo a relatar o projeto.  

Então, o meu parecer é pela aprovação do projeto como relator.  

Vou colher os votos dos colegas deputados.  

Como vota o Deputado Delegado Claudinei?  

O SR. DELEGADO CLAUDINEI - Com o relator, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE DA CCJR (DILMAR DAL BOSCO) – Obrigado, Deputado 

Delegado Claudinei. 

Como vota o Deputado Dr. Eugênio?  

Dr. Eugenio, eu preciso do parecer do senhor. Eu sou relator de um projeto de lei de 

autoria do Deputado Wilson Santos que denomina o nome Raims Bucair ao viaduto na MT-251. Como 

está em urgência urgentíssima, eu estou relatando e preciso só do voto do senhor, se vota com relator. 

Eu estou relatando o projeto.  

O SR. DR. EUGÊNIO - Favorável.  

O SR. PRESIDENTE DA CCJR (DILMAR DAL BOSCO) – Então, como vota o 

Deputado Sebastião Rezende? Ausente. 

Deputado Max Russi? Como vota o Deputado Max Russi? Com o relator.  

Então, Sr. Presidente, com 04 votos favoráveis da Comissão de Constituição, Justiça 

e Redação, o projeto lei 768/2022, de autoria do Deputado Wilson Santos, está aprovado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Com parecer da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação, favorável, eu coloco em votação. Os que forem a favor do parecer 

permaneçam como estão, quem for contra se manifeste. Aprovado. Vai ao expediente.  

Deputado Carlos Avallone.  

O SR. CARLOS AVALLONE - Senhor Presidente, principalmente aos aposentados 

que estão aqui na nossa Assembleia, aqui na plenária, ontem nós estivemos com o governador num 

almoço e ele nos comunicou que não vai fazer a proposta para os aposentados.  

Então, conforme o Presidente já tinha se manifestado, conversei hoje com um grupo 

de aposentados, liderados pela Cleci e outros aposentados que estiveram no meu gabinete, junto com 

Presidente Botelho, e o Presidente Botelho está pautando a PEC dos aposentados para o dia 07, quarta-

feira que vem, como o primeiro item da pauta.  

Então, vocês têm uma semana para que nos mobilizemos para que a PEC seja votada 

e possamos ter 16 votos. Eu estou em dúvida se são 15 ou 16 votos - eu gostaria que o Zé Domingos 

dissesse aqui quantos votos são -, o Presidente está dizendo que são 16, são 2/3 para que possa ser 

votada a PEC.  

O governador também anunciou que está mandando aqui para a Assembleia uma 

proposta de aumento de imposto para a mineração.  
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Eu, por tese, por base, sou contra aumento de impostos, principalmente num 

momento em que caixa do governo não está deficitário, pelo contrário. Mas eu fiz a sugestão ao 

governador para que, se ele já tomou a decisão de fazer aumento do imposto da mineração, o que daria 

aí em torno de 200 milhões-ano, que esse recurso fosse para que pudéssemos aprovar a PEC aqui dos 

aposentados ou ele mandasse um encaminhamento para atender os aposentados com esse recurso.  

Muitos deputados, alguns deputados... 

(MANIFESTAÇÃO DAS GALERIAS) 

O SR. CARLOS AVALLONE - Hoje não acredito que seja bom para nós. Ok? Se 

fizermos hoje, corremos riscos maiores.  

Minha opinião, como eu conversei com as aposentadas, é a de que é melhor fazer 

no dia 07 e o Deputado Botelho já tomou essa decisão. Então, no dia 07 estaremos aqui para fazer 

essa votação, na semana que vem, na quarta-feira. Ok?  

Então, essa é a posição que foi tomada pelo Presidente e pelo Governador.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Ok.   

Vamos aguardar, quem sabe chega uma proposta aqui que possa atender.  

Em 2ª votação, Projeto de lei nº 838/2022, Mensagem 157/2022, que dispõe sobre 

o Selo do Amigo da Melhor Idade no Turismo e estabelece outras providências. Parecer favorável da 

Comissão de Constituição e Justiça e Redação.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Presidente, pela ordem, mais uma vez.  

Presidente Botelho?  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) – Pela ordem, deputado. 

O SR. LÚDIO CABRAL - Infelizmente, infelizmente... O plenário, a gente sente o 

clima do plenário, e nós tínhamos, Botelho, e não era compromisso meu, era um compromisso da 

Assembleia e do senhor de pautar a PEC na sessão de hoje, mas eu não quero polemizar em torno 

disso, eu não quero polemizar em torno disso, porque isso é ruim para a reivindicação dos servidores 

aposentados e pensionistas.  

Quero aqui dizer que eu estou monitorando o quórum o tempo todo. Até há dois 

minutos nós não tínhamos um quórum seguro para votar a PEC e, se insistirmos na votação da PEC 

hoje nós podemos perder e ficar sem nenhum, sem nenhum, instrumento para corrigir a injustiça do 

governo.  

Então, o Presidente da Assembleia disse hoje com todas as letras que a PEC estará 

pautada como primeiro projeto a ser votado na próxima Sessão Ordinária de quarta-feira da semana 

que vem.  

Então, Presidente, eu espero que a Mesa Diretora, primeiro, honre esse compromisso 

de a PEC estar na pauta para a primeira votação na Sessão Ordinária da semana que vem.  

E quero aqui fazer um outro pedido ao senhor, outro pedido, é a primeira votação 

da PEC, é a primeira votação, e ela precisa passar por duas votações e entre a primeira e a segunda 

votação a Assembleia precisa realizar dez sessões plenárias, senão, nós não votamos em segunda 

votação. Portanto, nós precisamos do compromisso da Mesa de que irá realizar na semana que vem e 

na semana seguinte as dez sessões necessárias para que possa acontecer a segunda votação da PEC 

antes do recesso legislativo. Nós temos até o dia 16 de dezembro, portanto, apenas duas semanas para 

realizar as duas votações da PEC.  
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Precisamos de dez sessões no intervalo entre a primeira e segunda votação e 

precisamos de uma comissão especial instalada e de um relatório dessa comissão especial, caso a PEC 

seja aprovada em primeira votação na sessão da semana que vem.  

Eu espero sinceramente... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO) 

E eu espero sinceramente que tenhamos quórum cheio na próxima sessão, 22, 23, 

24 deputados presentes e que aprovemos a PEC em primeira votação na próxima sessão, senão a 

Assembleia não cumpre o compromisso que fez de corrigir a maldade, a injustiça, do confisco das 

aposentadorias e pensões.  

O SR. PRESIDENTE (EDUARDO BOTELHO) - Deputado Lúdio, o senhor tem o 

meu compromisso de que nós vamos fazer as dez sessões antes do final do ano para votarmos essa 

PEC em segunda.  

Em 2ª votação, Projeto de lei nº 893/2022, Mensagem nº 168/2022, que autoriza o 

Poder Executivo a abrir Crédito Especial, incluindo na Lei 11.666 de 10 de janeiro de 2022. Parecer 

favorável da Comissão de Fiscalização e Acompanhamento da Execução Orçamentária.  

Em discussão. Encerrada a discussão. Em votação. Os que aprovam, permaneçam 

como estão. Aprovado. Vai ao expediente.  

Projeto de lei 871/2022...  

Eu vou deixar você aqui, vou pedir para você assumir de novo. 

(O SR. WILSON SANTOS REASSUME A PRESIÊNCIA.)  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Projeto de lei nº 871/2022, 

Mensagem, cria o sistema de igualdade racial. O parecer é favorável da Comissão de Direitos 

Humanos.  

Em discussão...  

Vista ao Deputado Gilberto Cattani.  

Por favor, o Consultor da Mesa, ao meu lado. Por favor, o Consultor aqui.  

Vista ao Deputado Cattani.  

Em 1ª votação Projeto de Lei nº 909/2022, de autoria do Tribunal de Justiça, que 

altera a Lei nº 8.814, de 15 de janeiro de 2008, que institui o Sistema de Desenvolvimento de Carreira 

e Remuneração - SDCR dos Servidores do Poder Judiciário, para dispor sobre a criação de cargos 

assessores de gabinete para Juízes Auxiliares da Presidência e da Vice-Presidência e da Corregedoria-

Geral de Justiça. o parecer é favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública.  

Em discussão, a matéria. Não havendo colega que queira discutir, em votação. Os 

que concordam, permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai à 

segunda.  

Em 1ª votação, Projeto de lei nº 910/2022, de autoria do Tribunal de Justiça, que 

altera a Lei nº8.814/2008, que institui o Sistema de Desenvolvimento de Carreiras e Remuneração - 

SDCR. Parecer favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública.  

Em discussão a matéria...  

Deputado Faissal, não quer discutir a matéria?  

Em votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. O projeto 

aprovado. Vai à segunda.  

Em 1ª votação, Projeto de lei nº 911/2022, de autoria do Tribunal de Justiça, que 

altera a lei, 8.814, de 15 de janeiro de 2008 que institui o Desenvolvimento de Carreiras e 

Remuneração. (EMENTA COMPLETA: ALTERA A LEI Nº 8.814, DE 15 DE JANEIRO DE 2008, 

QUE INSTITUI O SISTEMA DE DESENVOLVIMENTO DE CARREIRAS E REMUNERAÇÃO 

– SDCR DOS SERVIDORES DO PODER JUDICIÁRIO DO ESTADO DE MATO GROSSO, 

PARA DISPOR SOBRE A CRIAÇÃO DO NÚCLEO DE APOIO AO GRUPO DE 
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MONITORAMENTO E FISCALIZAÇÃO DO SISTEMA CARCERÁRIO E SOCIOEDUCATIVO 

(GMF), E CARGOS NO QUADRO FUNCIONAL DA SEGUNDA INSTÂNCIA DO PODER 

JUDICIÁRIO DO ESTADO DE MATO GROSSO.) O parecer é favorável da Comissão de Trabalho 

e Administração Pública.  

Em discussão. Não havendo colega que queira discutir a matéria, em votação. Os 

que concordam permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado vai à 

segunda.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 912/2022, de autoria do Tribunal de Justiça, que 

altera a Lei nº 8.814 de 2008, que institui o Sistema de Carreiras e Remuneração. (EMENTA 

COMPLETA: ALTERA A LEI Nº 8.814, DE 15 DE JANEIRO DE 2008, QUE INSTITUI O 

SISTEMA DE DESENVOLVIMENTO DE CARREIRAS E REMUNERAÇÃO – SDCR DOS 

SERVIDORES DO PODER JUDICIÁRIO DO ESTADO DE MATO GROSSO, PARA DISPOR 

SOBRE A ESTRUTURA ORGANIZACIONAL DO NÚCLEO DE GERENCIAMENTO DE 

PRECEDENTES E DE AÇÕES COLETIVAS – NUGEPNAC.) O parecer é favorável da Comissão 

de Trabalho e Administração Pública.  

Em discussão a matéria. Não havendo colega que queira discutir a matéria, em 

votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai à segunda.  

Projeto de lei nº 1.202/2019, de autoria do Deputado Romoaldo Júnior, que dispõe 

sobre o ensino domiciliar, na educação básica, abrangida pela educação infantil e ensino fundamental 

e ensino médio. Parecer é favorável da Comissão de Educação e parecer contrário da Comissão de 

Comissão de Constituição, Justiça e Redação.  

Então, nós vamos votar separadamente.  

Em votação o Parecer favorável da Comissão de Educação.  

O SR. ULYSSES MOARES - Presidente. 

 O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Pois não. 

O SR. ULYSSES MORAES - Está com parecer contrário?  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Na Educação é favorável. Vamos 

votar primeiro.  

Em discussão o parecer favorável da Comissão de Educação. Não havendo colega 

que queira discutir a matéria, coloco em votação o parecer favorável da Comissão de Educação.  

Depois nós temos o parecer contrário na CCJR, que vou colocar também para 

discussão.  

O SR. ULYSSES MORAES – Presidente, eu vou pedir para que verifique o quórum. 

Se não tiver quórum suficiente para derrubada do veto, eu vou pedir vista do projeto, 

tendo em vista que é um projeto importante para o Estado de Mato Grosso, que libera o 

homeschooling.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - O projeto de autoria do Deputado 

Romoaldo Junior, libera o ensino domiciliar – não é? -, tanto na educação infantil e fundamental, 

como no ensino médio.  

O SR. ULYSSES MORAES – Vou pedir vista do projeto.  

O SR. presidente (WILOSN SANTOS) - Consulto a Mesa, o doutor José Domingos?  

Vista concedida ao eminente Deputado caçulinha deste Parlamento, Ulysses de 

Moraes.  

Passemos ao próximo PL.  

Em 2ª votação, Projeto de lei nº 874/2022, de autoria do Tribunal de Justiça, que 

altera a Lei nº7.550, de 03 de dezembro de 2001, que dispõe sobre os valores dos emolumentos 
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relativos aos atos praticados pelos serviços notariais e de registro, institui o Fundo de Compensação 

aos Registradores Civis das Pessoas Naturais - FCRCPN. O parecer é favorável da Comissão de 

Trabalho e Administração Pública, prejudicando as Emendas nºs 01 e 02.  

Em discussão. Em votação. Com abstenção do eminente Deputado Faissal, servidor 

de carreira do Poder Judiciário, eu coloco em votação. Os que concordam permaneçam como se 

encontram, os contrários se manifestem. Com abstenção dos Deputados Faissal e Ulysses. Aprovada 

a matéria. Vai ao expediente,  

Abstenção dos Deputados Lúdio Cabral e Claudinei,  

Em 2ª votação, Projeto de lei nº 528/2022, autoria do Deputado Max Russi, que 

denomina Orlinda Moreira Marques o trecho da Rodovia MT 107, compreendido entre os municípios 

de General Carneiro, com divisa em Pontal do Araguaia. O parecer é favorável da Comissão de 

Constituição, Justiça e Redação.  

Eu coloco em discussão. Em votação. Os que concordam, permaneçam como se 

encontram. A matéria está aprovada. Vai ao expediente,  

Em 1ª votação, Projeto de lei nº 393/2021, autoria do Deputado Dr. Gimenez, que 

autoriza o Poder Executivo a implantar o sistema eletrônico de monitoramento dos exames práticos 

de direção veicular no Estado de Mato Grosso, aplicados pelo Detran. Parecer favorável da Comissão 

de Trabalho.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. Aprovada a matéria de autoria do Deputado Dr. 

Gimenez. Vai a segunda.  

Projeto de lei nº636/2021, de autoria do Deputado Dr. Eugênio, que acrescenta 

dispositivos ao art. 4º, da Lei nº10.183, de 18 de novembro de 2014, Lei que dispõe sobre a Política 

Estadual do Turismo. Parecer é favorável da Comissão de Indústria, Comércio e Turismo.  

Em discussão. Não havendo Deputado que queira discutir a matéria, eu coloco em 

votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai à segunda.  

Em 1ª votação, Projeto de lei 847/2021, do Deputado Botelho, que institui a Política 

Estadual para Manejo Sustentável, Plantio, Extração, Consumo, Comercialização e Transformação 

dos Frutos e Produtos Nativos do Cerrado Mato-grossense. O parecer é favorável da Comissão da 

Agropecuária, acatando as Emendas nº 01, 02 e 03.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir. Em votação os que concordam 

permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai à segunda.  

Em 1ª votação Projeto nº 957/2021, de autoria do Deputado Paulo Araújo, que 

institui o Programa de Incentivo ao Descarte Consciente de Cartuchos e Toners. O parecer é favorável 

da Comissão de Meio Ambiente.  

Eu Coloco em discussão. Não havendo colega que queira discutir a matéria, em 

votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai à segunda.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Pela ordem, senhor Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Pela ordem, Deputado Sebastião 

Rezende Silva.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Deputado Sebastião Machado Rezende, 

Presidente.  

 

É nosso terceiro mandato juntos e vossa excelência precisa aprender o nome do 

companheiro. Deputado Sebastião Machado Rezende. (RISOS) 

Muito obrigado, Deputado Wilson.  
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O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Excelência, eu as vezes confundo 

vossa excelência com eminente Deputado Thiago Rezende Silva.  

O SR. SEBASTIÃO REZENDE - Ah, ok. Meu amigo companheiro,  

Deputado Wilson, apenas para solicitar a vossa excelência, havendo possibilidade 

nas matérias, se puder, explicar do que se trata a matéria votada. É importante, até porque nós votamos 

agora o projeto de lei 874/2022, de autoria do Tribunal de Justiça, que altera a Lei 7.550, de 03 de 

dezembro de 2001, que dispõe sobre os valores dos emolumentos praticados pelos serviços notariais 

e de registro, institui o Fundo de Compensação aos Registradores Civis das Pessoas naturais.  

Na realidade, é um Fundo existente - não é? - e o que o Tribunal de Justiça está 

fazendo aqui é justiça aos pequenos Cartórios, aqueles que estão em lugares tão distantes e que, se 

não tiver esse auxílio do Fundo de Compensação, já existente, ele corre o risco inclusive de fechar, 

porque os serventuários não têm, não vão ter condições de ser remunerados e aqui o que está pedindo 

é que o Fundo seja utilizado para em caso do cartório, estando num distrito, em um lugar onde não 

tem condição de se manter, que ele possa utilizar esse Fundo, até sete salários mínimos para este ano, 

e para o ano de 2023 dez salários mínimos.  

Então, é exatamente isso, eu acho que é fazer justiça aos pequenos cartórios que 

estão lá no interior.  

Já pensou, Deputado Cattani, vossa excelência, como eu, andamos este Estado todo 

e tem distrito que tem um cartório, se não tiver receita, ele vai fechar e aquela pequena população vai 

ser penalizada. Então, é disso que trata esse projeto.  

Então, Sr. Presidente, eu votei a favor e votei de forma consciente.  

Muito obrigado, Sr. Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Eu quero registrar a presença aqui, a 

pedido do eminente Deputado Paulo Araújo, da eficiente Prefeita Seluir ,do Município de Aripuanã, 

e dos vereadores Caxeta, Érika e Sineia e parabeniza-los pela votação expressiva que concederam ao 

Deputado Paulo Araújo que tem relevantes serviços prestados a esse legendário Município de 

Aripuanã, esse expoente no coração da selva amazônica.  

Parabéns a toda equipe de Aripuanã!  

Continuamos.  

Projeto de Lei nº 913/2022, de autoria do Tribunal de Contas, que institui auxílio-

saúde aos membros e servidores efetivos, comissionados e inativos do Tribunal de Contas do Estado...  

Opa, opa, opa. Vou retirar de pauta para correção. na ementa está Tribunal de Justiça 

e aqui Tribunal de Contas.  

Em 1ª votação, Projeto de lei nº 1193/2021, de autoria do Deputado Dr. Gimenez, 

que inclui a Pessoa com Esclerose Lateral Amiotrófica, para fins de fruição dos direitos assegurados 

nos art. 3º, inciso III, 228,IV e 230, da Constituição do Estado de Mato Grosso, e da Lei Complementar 

114, de 2002, que consolida Legislação relativa à Pessoa com Deficiência no Estado de Mato Grosso. 

Parecer favorável da Comissão de Direitos Humanos.   

Coloco em discussão. Não havendo colega que queira discutir a matéria, em 

votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. Matéria aprovada. Vai à segunda.  

Em 1ª votação Projeto de Lei nº 26/2022, de autoria do Deputado Eduardo Botelho, 

que dispõe sobre a criação de Lares temporários para animais domésticos. O parecer é favorável da 

Comissão de Agricultura.  

Em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria. coloco em votação. Os 

que concordam permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai a 

segunda.  
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Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 94/2022, de autoria do Deputado Sebastião 

Rezende, que dispõe sobre a obrigatoriedade de as empresas de ônibus intermunicipais possuírem 

motoristas ou cobradores habilitados para prestar atendimento de primeiros socorros. Parecer 

favorável da Comissão de Infraestrutura.  

Coloco em discussão. Não havendo colega para discutir a matéria, em votação. Os 

que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai à segunda.  

Em 1ª votação, Projeto de lei nº 913/2022, de autoria do Tribunal de Contas, que 

institui auxílio-saúde aos membros e servidores efetivos, comissionados e inativos do Tribunal de 

Contas, bem como auxílio-alimentação, aos membros e servidores ativos, efetivos e comissionados. 

Parecer favorável da Comissão de Trabalho e Administração Pública.  

Em discussão. Não havendo colega que queira discutir a matéria, em votação. Os 

que concordam permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado em primeira. 

Vai à segunda.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº150/2022, autor Deputado Wilson Santos, que 

institui o atendimento especializado nas provas realizadas no DETRAN para pessoas com Transtorno 

do Espectro Autista (TEA). Parecer favorável da Comissão de trabalho.  

Eu coloco em discussão. Não havendo colega que queira discutir a matéria, em 

votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. Matéria aprovada. Vai à segunda.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 180/2022, de autoria do Deputado Paulo Araújo, 

que institui o Cadastro Estadual de Treinadores e de Escolinhas de Futebol (CETEF), no âmbito do 

Estado de Mato Grosso. Parecer é favorável da Comissão de Educação.  

Coloco em discussão. Não havendo colega que queira discutir a matéria. Em 

votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai a segunda.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 313/2022, de autoria Deputado Wilson Santos, que 

fica garantida às pessoas com Transtorno Espectro Autista (TEA) a realização de atividades laborais 

compatíveis com sua aptidão, formação, experiência e opinião, sendo vedada sua discriminação. 

Parecer favorável da Comissão de Trabalho.  

Coloco em votação. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os 

que concordam permaneçam como estão, e os contrários se manifestem. Aprovado. Vai à segunda.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 391/2022, autoria do Deputado Valdir Barranco, 

que estabelece o programa de castração e chipagem de animais domésticos no Estado de Mato Grosso. 

O parecer é favorável da Comissão de Agropecuária,  

Coloco em discussão. Não havendo colega que queira discutir a matéria, em 

votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai a segunda.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 401/2022, de autoria do Deputado Gilberto Cattani, 

que autoriza a alienação ou uso público do veículo de transporte usado para transporte de droga ilícita, 

independentemente habitualidade da prática criminosa, ressalvado o interesse de terceiros de boa-fé 

no âmbito do Estado de Mato Grosso. Parecer é favorável da Comissão de Trabalho.  

Eu coloco em discussão. Não havendo colega que queira discutir a matéria, em 

votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai à segunda.  

Em 1ª votação, Projeto de lei nº 404/2022, de autoria do Deputado Valdir Barranco, 

que disciplina a identificação das serventias, extrajudiciais no Estado de Mato Grosso. Parecer 

favorável da Comissão de Trabalho,  

Em discussão. Não havendo colega que queira discutir a matéria, em votação. Os 

que concordam, permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai à segunda.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 414/2022, de autoria do Deputado Wilson Santos, 

que dispõe sobre a aceitação de procurações outorgadas à advocacia perante todos os órgãos públicos 
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da esfera Estadual sem a necessidade de reconhecimento de firma do outorgante em cartório. Parecer 

favorável da Comissão de Trabalho,  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir, em votação. Os que 

concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai a segunda.  

Em 1ª votação, Projeto de lei nº 424/2022, de autoria do Valdir Barranco, que institui 

o Banco de ideias Legislativas na Assembleia Legislativa do Estado de Mato Grosso. Parecer 

favorável da Comissão de Trabalho,  

Em discussão a matéria. Não havendo colega que queira discutir a matéria, a coloco 

em votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai à segunda.  

Em 1ª votação, Projeto de lei nº 592/2022, de autoria da Deputada Janaina Riva, que 

cria o Conselho Estadual de Proteção Animal e adota outras providências. Parecer favorável da 

Comissão de Agropecuária.  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. 

Os que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai à segunda.  

Em 1ª votação, Projeto de lei nº 627/2022, de autoria do Deputado Botelho, que 

altera o disposto na Lei nº 11.519, de 2021, que cria o Fórum Mato-grossense de Desenvolvimento 

Regional. Parecer favorável da Comissão de Trabalho.  

Coloco em discussão. Não havendo colega que queira discutir a matéria, em 

votação. Os que concordam, permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai à segunda,  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 682/2022, de autoria do Deputado Wilson Santos, 

que proíbe a pessoa jurídica que tenha sido condenada pela prática de trabalho análogo à escravidão 

de contratar com a administração pública estadual.  

Coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. Os 

que aprovam permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai à segunda.  

Em 1ª votação, Projeto de lei nº 688/2022, de autoria do Deputado Botelho, que 

estabelece piso salarial de dois e meio salários mínimos, para Conselheiros Tutelares nos Município 

de Mato Grosso. Parecer é favorável da Comissão de Trabalho.  

Eu coloco em discussão. Não havendo colega que queira discutir a matéria, em 

votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. Aprovado. Vai à segunda votação.  

O último projeto.  

Em 1ª votação, Projeto de Lei nº 691/2022, de autoria do Deputado Valdir Barranco, 

que institui política pública objetivando a construção de barraquinhas ou terraços em nível nas áreas 

rurais do Estado de Mato Grosso. O parecer é favorável da Comissão de Agropecuária,  

Eu coloco em discussão. Não havendo quem queira discutir a matéria, em votação. 

Os que concordam permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. Aprovado. Vai à 

segunda.  

Requerimento de dispensa de pauta ao projeto de autoria da Deputada Janaina Riva, 

que institui no Calendário Oficial de Datas e Eventos de Mato Grosso, o Dia da Educação Profissional 

Agrícola e Aniversário do Instituto Federal Mato Grosso - IFMT São Vicente.  

Em discussão. Não havendo colega deputado que queira discutir a matéria, coloco 

em votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. Aprovada a dispensa de pauta.  

Requerimento, de autoria do Deputado Valdir Barranco, que solicito dispensa de 

Pauta para a tramitação do Projeto de lei nº 692/2022, que declara Patrimônio Histórico e Cultural do 

Estado de Mato Grosso, a Escola Cristino Côrtes.  

Em discussão. Não havendo colega que queira discutir a matéria, coloco em votação. 

Os que concordam permaneçam como se encontram, os contrários se manifestem. Requerimento 

aprovado.  
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Requerimento de dispensa de Pauta, de autoria das Lideranças Partidárias, ao projeto 

que altera dispositivos do anexo I da 677, de 20 de dezembro de 2006, que aprovou o Regimento 

Interno desse Parlamento.  

Em discussão requerimento. Não havendo colega para discutir a matéria, em 

votação. Os que concordam permaneçam como se encontram. Requerimento de dispensa de pauta 

aprovado.  

Ordem do Dia encerrada 

 

EXPLICAÇÃO PESSOAL  
 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Passo para a Explicação Pessoal  

Deputado Lúdio Franklin Cabral.  

Mais algum colega vai se inscrever?  

Wilson Santos está se inscrevendo. 

Mais algum colega quer se inscrever? Dr. Eugênio?  

Deputado Lúdio, com a palavra por até dez minutos.  

O SR. LÚDIO CABRAL - Eu gostaria de, aqui na tribuna de uma Sessão Plenária 

da Assembleia Legislativa de Mato Grosso, prestar - prestem atenção, senhores deputados, é sério isso 

-, eu gostaria de aqui na tribuna prestar solidariedade à vereadora Graciele Marques, professora 

Graciele, que é vereadora do Partido dos Trabalhadores do município de Sinop, que foi na segunda-

feira, durante uma Sessão Ordinária da Câmara de Vereadores de Sinop, agredida de forma covarde 

por uma horda de cidadãos e cidadãs ditos de bem, que foram até o plenário daquela câmara, centenas, 

para agredi-la, para xingá-la, para virar as costas para ela, para xingá-la de vários palavrões, ameaçá-

la de agressão física e, pasmem, por conta de uma fake news que os próprios bolsonaristas 

radicalizados de Sinop espalharam no dia anterior, utilizado uma foto da Graciele com seu filho,  

dizendo que ela iria na sessão de segunda-feira apresentar um projeto para proibição dos 

acampamentos que esses grupos estão realizando lá no município de Sinop, sem saber que, primeiro, 

a vereadora não ia apresentar qualquer projeto dessa natureza, que a câmara não tem poder nenhum 

para proibir qualquer tipo de acampamento desde que esse acampamento  não comprometa o direito 

que as pessoas têm.  

Foram ameaçando a vereadora nas redes sociais, ameaças graves, que já foram 

denunciadas à polícia e que foram para aquelas manifestações sem sentido lá dentro da Câmara de 

Vereadores, atacar de forma covarde a única vereadora mulher lá de Sinop.  

Eu quero, além de prestar solidariedade à vereadora, dizer que ela não está sozinha, 

nunca esteve, porque todos nós que exercemos mandato público no Partido dos Trabalhadores estamos 

ao lado dela, todos nós, aqui na Assembleia eu e o Deputado Estadual Valdir Barranco, que na 

condição de Presidente do Diretório Estadual do Partido, já na segunda-feira encaminhou ofício ao 

Secretário de Estado de Segurança Pública para que providenciasse proteção e segurança à nossa 

vereadora, e reiteramos essa cobrança ao Secretário de Estado de Segurança Pública, assim como ao 

Presidente da Câmara de Vereadores lá de Sinop, porque toda segunda-feira tem sessão na Câmara de 

Vereadores e a vereadora precisa ter segurança, precisa de exercer com segurança seu direito e seu 

dever como vereadora naquele parlamento.  

A vereadora tanto não está sozinha que ontem o Presidente da República eleito Luiz 

Inácio Lula da Silva fez questão de ligar para Vereadora Graciele, de conversar com ela, de prestar 

solidariedade e dizer que também está ao seu lado.  

Então, esta sessão hoje aqui acontece imediatamente após a sessão da última 

segunda e aproveito para, além de prestar solidariedade a nossa vereadora, cobrar do Secretário de 
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Estado de Segurança Pública que providencie de verdade condições de segurança para o trabalho da 

vereadora. Porque felizmente a nossa militância, os apoiadores da vereadora, não foi ao Plenário da 

Câmara de Vereadores na segunda passada, mas podem ir nesta segunda e nós sabemos que há, 

infelizmente, manifestantes armados entre esses manifestantes de extrema-direita que ainda insistem 

em pedir um golpe militar no nosso País, que ainda não tiveram choque de realidade de perceber que 

não adianta mais ficar ajoelhado na frente dos quartéis porque a vida no Brasil vai continuar seguindo 

normalmente, tanto vai prosseguir normalmente que o filho do Presidente da República, o Deputado 

Federal Eduardo Bolsonaro, estava tranquilamente feliz, assistindo das arquibancadas ao jogo da 

seleção brasileira na segunda-feira na Copa do Mundo. Eles não estão na frente dos quartéis pedindo 

intervenção militar, eles estão tocando a vida deles normalmente, faltando a sessão na Câmara dos 

Deputados para ir assistir jogo da Copa do Mundo no Catar. Foram flagrados por uma câmera da FIFA 

é tiveram que inventar uma história completamente sem sentido, olha só que absurdo, que foi lá na 

Copa do Mundo do Catar levar uns... (TEMPO ESGOTADO – ÁUDIO INTERROMPIDO). 

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Um aparte, excelência.  

Vossa excelência está se dirigindo a que Deputado Federal que está no Catar?  

O SR. LÚDIO CABRAL - Deputado Eduardo Bolsonaro, Deputado Federal pelo 

Estado de São Paulo, filho do Presidente da República.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Mais ele faz o quê? Ele cumpre 

missão oficial da Câmara?  

O SR. LÚDIO CABRAL - Não cumpre missão oficial ou diplomática em nome da 

Câmara. Foi assistir aos jogos da Seleção - estava lá comemorando.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Esse custo todo é bancado pelo 

contribuinte?  

O SR. LÚDIO CABRAL - Eu não sei quem está custeado isso. 

Esta é uma boa pergunta, Deputado Wilson Santos.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Assistindo só aos jogos, ou aos 

treinamentos também?  

O SR. LÚDIO CABRAL - As câmeras da FIFA mostraram ele assistindo os jogos 

nas arquibancadas.  

Mas o pior não é isso, Deputado Wilson Santos, porque se faz isso com recursos do 

salário dele, ele pode ir à Copa do Mundo do Catar assistir qualquer jogo que quiser. Ele pode fazer 

isso, é um direito dele. O que ele não pode é enganar aqueles que estão na frente dos quartéis, tomando 

chuva, fazendo movimentos para acionar extraterrestres, para denunciar a tal situação do Brasil...O 

que ele não pode é enganar essas pessoas e dizer depois com a maior cara de pau que foi lá levar uns 

pen drives: - “Ah, porque a FIFA tem mais países do que a ONU e eu vim trazer um pen drive para 

cada delegação de cada País para falar da situação do Brasil”.  

Sabe, é uma vergonha! É muito triste, porque, eu volto a dizer aqui, o Bolsonaro 

teve 58 milhões de votos e a imensa maioria, quase que a totalidade dos eleitores que votaram no 

Bolsonaro votaram por uma escolha que fizeram e respeitaram a decisão da eleição - o Brasil elegeu 

Lula Presidente - e curaram suas feridas, se conformaram e estão seguindo a vida normalmente. Mas 

há uma pequena minoria, alimentada por fake news dos grupos bolsonaristas de WhatsApp, que ainda 

ficam na frente dos quartéis, que ainda ficam criando situações inusitadas e vergonhosas, pedindo 

intervenção militar, anulação das eleições. Todos os dias eles saem com uma de que daqui a 72 horas 

vai acontecer alguma coisa, 72 horas, 72 horas, 72 horas, essas 72 horas nunca chegam e a ficha deles 

não cai.  

O filho do Presidente estava lá no Catar, assistindo ao jogo da Copa e comemorando. 

O Malafaia estava no resort, o ex-ministro do Meio Ambiente estava em Fernando de Noronha.  
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Então, em respeito aos 58 milhões de votos o que Bolsonaro teve, essa minoria 

radicalizada, alimentada por mentiras, precisa cair a ficha, cair na real.  

Então, é apenas isso que eu queria complementar, não era objeto inicial da minha 

fala, mas manifestar a nossa solidariedade à Vereadora Graciele Marques - ela não está e nunca estará 

sozinha - e reiterar a cobrança, tanto da Secretaria de Estado de Segurança Pública, quanto da Mesa 

Diretora da Câmara Municipal de Sinop, que dê segurança e condições de trabalho à vereadora e 

assegure as condições para que exerça seu direito de usar a tribuna, de se manifestar, de falar, de se 

pronunciar, sem ser xingada, sem ser vaiada, sem ser atacada da forma covarde como foi na última 

segunda-feira.  

O SR. PRESIDENTE WILSON SANTOS - Eu tenho só uma divergência. Vossa 

excelência disse que ele foi levar pen drive para mais de duzentos países? Quer dizer que ele não 

confia nos Correios e Telégrafos? Sedex?  

Eu não acredito! 

Se esse homem foi realmente lá assistir jogo de futebol com o povo aqui, eu passo 

aqui na região do CPA e estão ali mais de 2.000 pessoas dormindo no chão, tomando chuva, comendo 

sopa e esse cidadão foi ver jogo de futebol? Merecia uma surra de pirainho em praça pública, se for 

verdade isso.  

Eu não acredito, excelência. Ele deve trazer alguma resposta diplomática. Eu não 

acredito que ele deixou seu pai aqui, esse povo tudo aqui com a calça na mão e foi assistir jogo de 

futebol.  

Eu não acredito. Eu acho que vossa excelência está equivocado e precisa se informar 

melhor. 

Próximo inscrito, Dr. Eugênio, Deputado Cattani, Elizeu, Wilson Santos. Cada um 

terá direito a 10 longos minutos na Explicação Pessoal.  

O SR. DR. EUGÊNIO - Bom dia, nobres pares. 

Cumprimento o nosso Presidente, sempre um pândego, colocando sempre humor na 

fala dos colegas.  

Mas o que me traz aqui, Presidente, é que ontem tivemos uma reunião com o 

Governador Mauro Mendes e com o setor produtivo.  

Nessa ida do Governador na COP 27, se ele quis fazer uma fala que impactasse, 

realmente ele conseguiu.  

Quando ele disse do confisco de terras em desmatamentos ilegais, ele conseguiu 

atrair para si um debate extremamente importante, principalmente agora com a fala do futuro 

Presidente da República, que fez com que as nossas bases tremessem, principalmente a Região do 

Araguaia, e meu celular no dia seguinte não parava de ser chamado, de receber mensagens cobrando 

uma posição do deputado que representa aquela região, no caso nós, pedindo um posicionamento se 

era verdade essa fala do governador que pedia confisco de terra de desmatamentos ilegais.  

Ontem foi uma oportunidade bacana, porque teve mais de 40 cidades, mais de 40 

municípios representando o setor produtivo, os órgãos que os representam, a FAMATO, ACRIMAT, 

ACRISMAT, a AMPA, o Fórum Agro, enfim, oportunidade não só de ouvir do Governador Mauro 

Mendes, as ponderações acerca dessa fala dele lá, mas também poder falar os posicionamentos das 

classes que os representam.  

Foi para reunião muito bacana, gostei muito e saímos de lá pelo menos com esse 

sentimento da reflexão que devemos fazer acerca realmente do desmatamento ilegal.  

Mas uma coisa ficou muito evidente, que para se começar a falar em qualquer tipo 

de punição de desmatamento ilegal, primeiro o governo tem que fazer o dever de casa, a SEMA tem 

que fazer seu dever de casa. É inadmissível que um CAR demore dois anos para ser concedido.  
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Não dá para acreditar que somente os CAR que entraram com pedido judicial é que 

estão tendo as suas avaliações sendo feitas nesse momento.  

O governo alega que contratou 40 técnicos e que esses técnicos estão trabalhando 

em tempo integral para que possam agilizar e dar celeridade a liberação desses CAR. 

Neste momento o Governador teve ciência realmente desse problema grave que nós 

enfrentamos. Quando nós queremos desburocratizar o sistema governamental, principalmente o 

fundiário, que é um dos mais graves aqui no nosso Estado de Mato Grosso, nos deparamos com o 

órgão que não anda. Essas licenças não estão andando e quando andam a punição, vimos hoje, há 

alguns meses atrás, e aqui eu quero aproveitar para cumprimentar o vereador que representa essa 

cidade de Ribeirão Cascalheira, que está nos assistindo ali, Nego Xinai, no assentamento PA Santa 

Rita, assentados que foram assentados pelo INCRA não estão podendo nem fazer a limpeza de suas 

áreas para poder gerar sustento a suas famílias porque as licenças não saem.  

Você vai no INCRA e falam que é na SEMA, vai na SEMA e falam que é no 

IBAMA. 

Eu fiz uma ação na qual eu reuni os três órgãos, botei os três órgãos reunidos com 

o PA Santa Rita para ver se deliberavam por algo que facilitasse a vida desses assentados.  

Então, se o próprio governo não resolver, não der celeridade a essas liberações 

dessas licenças ambientais, vai continuar assim, porque tudo tem um limite. O cidadão espera um ano, 

dois anos, três anos pela licença ambiental, não sai, ele precisa trabalhar aquela terra, ele vai fazer de 

forma ilegal. 

Então, primeiro, antes de cobrar, vamos fazer a lição de casa e dar celeridade a 

liberação dessas licenças ambientais.  

Mas fiquei muito feliz, porque o Governo foi muito categórico ao dizer que é 100% 

favorável ao desmatamento legal. Aos 20% de floresta e aos 65% de cerrado e das nossas áreas 

úmidas, ele é favorável. Com isso pacificou um pouco o setor produtivo que estava ansioso naquele 

momento.  

O pior é que o mercado comum europeu quer botar regras e ditames sobre o que 

podemos ou não fazer, inclusive tramitando, Wilson Santos, pasme, meu Presidente, pasme, 

tramitando na Europa um projeto de lei no qual a Europa não comprará produtos brasileiros da 

agricultura e da pecuária brasileira de áreas desmatadas, sejam elas legais ou ilegais.  

Nós tivemos a participação ontem inclusive do doutor Bruno, que é advogado do 

setor produtivo que está morando em Berlim, na Alemanha, que fez uma participação ao vivo conosco 

lá, posicionando exatamente sobre isso, que o Parlamento Europeu já fez a primeira votação, e 

aprovado em primeira votação, dos quais os produtos brasileiros oriundos de desmatamento não serão 

adquiridos pelo mercado europeu.  

Vejam o imbróglio que nós estamos envolvidos.  

Por sorte é que o setor produtivo falou que inclusive foram dados, que eu 

desconhecia, mas que essa participação do mercado europeu nas nossas commodities são mínimas e 

que não afetam diretamente o setor produtivo - menos mal, menos mal.  

O segundo assunto aqui, Presidente, eu queria aqui... Ontem nós tivemos, dia 28, 

digo, anteontem, o Município de Querência fez uma votação popular com a presença de toda sociedade 

Querência escolhendo nome para a Escola Militar Tiradentes de Querência, e foi por voto popular 

escolhido o nome do meu ex-amigo pessoal, Jorge Luís Magalhães, Coronel da Polícia Militar, morou 

durante 11 anos na cidade de Água Boa, cidadão do bem, que infelizmente faleceu no ano passado, 

vítima de um infarto, estava trabalhando no GSI da promotoria, infelizmente uma tragédia, infartou 

trabalhando e veio a óbito.  
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Eu quero aqui parabenizar comunidade de Querência por ter escolhido um nome tão 

digno, foi seu colega, Deputado Elizeu, foi Comandante aqui, Comandante Geral da Polícia Militar 

aqui do Estado de Mato Grosso no governo Pedro Taques.  

Não poderia haver nome melhor para Escola Militar Tiradentes de Querência do que 

o nome de Jorge Luís Magalhães.  

Muito obrigado.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) – Próximo inscrito o eminente 

Deputado Gilberto Cattani.  

Ainda inscritos Wilson Santos e Elizeu Nascimento. 

Vossa Excelência dispõe de até 10 minutos. 

O SR. GILBERTO CATTANI - Obrigado, Sr. Presidente.  

Eu gostaria de cumprimentar a todos que nos assiste e que vão nos ver 

posteriormente. 

Eu gostaria aqui, aproveitando a fala do Deputado Dr. Eugênio, de dizer, Deputado 

Dr. Eugênio, que nós convocamos aqui para próxima segunda-feira, dia 05, uma Audiência Pública, 

que foi aprovada nesta Casa, na última sessão passada, na qual nós vamos discorrer sobre o confisco 

de terras pela prática de ilícitos diversos como forma de punição e o Direito de Propriedade na 

Constituição Federal, que foi o que o governador falou. 

Isso envolve muita coisa, Dr. Eugênio, envolve muita coisa, inclusive envolve uma 

sigla chamada ESG, que é praticamente o fim da agricultura como nós conhecemos.  

Isso é um absurdo! Isso é pessoas que acabaram com sua natureza querendo agora 

impor para o Brasil e para o Estado do Mato Grosso o que eles não foram capazes de fazer.  

Por eles não terem mais a sua biodiversidade, eles não garantiram a sua diversidade, 

querem se apoderar da nossa.  

Então, eu gostaria aqui de ressaltar o convite para o próximo dia 05 de dezembro, 

que é segunda-feira próxima, onde nós vamos ter uma audiência pública para debater esse assunto 

com todas as autoridades dos setores produtivos, e do Estado, foi convidado o próprio governador, e 

espero, governador, que o senhor venha, vai ser uma honra para esta Casa, e vai ser também um marco, 

porque a audiência pública deixa registrado a opinião de todos.  

Também, Sr. Presidente, no mesmo dia nós teremos uma Audiência Pública para 

falar sobre uma Ação de inconstitucionalidade sobre as Leis que esta Casa aprovou, que é a Lei nº 

10.922/2019 e a 11.273/2020.  

O Partido dos Trabalhadores - PT, entrou com pedido de inconstitucionalidade para 

derrubar duas leis que esta Casa criou, que nos dão a possibilidade de  termos Escolas Cívico-

Militares, Dr. Eugênio, que o senhor ressaltou lá na sua região que recebeu nome de um militar 

honroso e que forma sim as crianças para o mundo do trabalho. 

Então, nós vamos ter essa outra audiência no próximo dia 07, que é na quarta-feira, 

que também seria na segunda, mas devido ao jogo do Brasil eu acredito que a Casa vai estar fechada, 

então nós mudamos para a próxima quarta-feira.  

Eu também gostaria aqui, baseado no que foi dito aqui sobre a questão do que 

aconteceu em Sinop com a vereadora, eu gostaria de dizer que jamais o povo quando adentra na casa 

do povo - ou será que não é a casa do povo, uma Casa Legislativa? -, seja ela Municipal, seja Estadual 

ou Federal, aqui todo mundo diz que esta Casa Legislativa é a casa do povo, e por ser a casa do povo, 

Silvano do Amaral, muitas vezes as pessoas lotam essas galerias aqui com ideias contrárias as minhas, 

e gritam, vaiam, xingam, eu já fui chamado de vagabundo, filho daquele negócio e tudo mais aqui. 

Essa é a vida pública.  
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A população de Sinop faz 30 dias está se manifestando de forma ordeira e pacífica, 

todas aquelas pessoas que estão lá acampadas dando seu grito de liberdade são legitimadas pela 

Constituição Federal e podem sim, na hora em que quiserem, adentrar na Câmara Municipal, adentar 

aqui na Assembleia Legislativa ou onde quer que seja para dar o grito de liberdade e dizer do seu 

descontentamento. Isso está previsto no art. 5º da nossa Constituição. Isso é um direito legítimo das 

pessoas.  

Se um deputado desta Casa não quer que isso aconteça, deixe de ser deputado, assim 

como uma vereadora que não quer ser questionada, deixe de ser vereadora, peça para sair. Como 

dizem ele, nós não, como dizem eles, “perdeu mané”, ou alguma coisa nesse sentido.  

Eu acredito que aquela população que está há 30 dias são verdadeiros heróis. Essa 

população brasileira é que tem capacidade de mudar o nosso país e tem o meu total respeito e o meu 

total apoio as manifestações pacíficas. Os desordeiros, aqueles que tacam fogo que dão tiro não 

pertence a essa classe. Essas são pessoas que entraram para desvirtuar o movimento e eu ainda arrisco 

dizer que talvez mandados por aqueles que não quer o que movimento aconteça.  

Então, o nosso total respeito a população de Sinop e a nossa total admiração pela 

coragem e a determinação daquela população.  

Eu gostaria, Sr. Presidente, de falar mais uma coisa aqui justamente sobre essa 

questão de liberdade.  

Esta Casa também há três sessões aprovou aqui.  

O SR. PRESIDENTE (WILSON SANTOS) - Vossa excelência dispõe de ainda 

cinco minutos. Fique tranquilo. Fique à vontade.  

O SR. GILBERTO CATANI – Obrigado, Sr. Presidente. 

Esta Casa aprovou uma moção de repúdio colocada por mim nesta tribuna contra a 

censura e ela foi aprovada. E agora, veja o senhor como nós estávamos certos, a censura já chegou a 

este parlamento.  

Eu tinha uma conta numa mídia social chamada Tik Tok, já estava em quase 60 mil 

seguidores, é muita gente, a maioria mato-grossenses, é muito importante para podermos nos 

comunicar com essas pessoas.  

Estive no Jornal do Meio Dia, dei ali uma entrevista e publiquei essa entrevista. 

Nessa entrevista, por ser questionado e dar minha opinião, após postar nessa rede social, eu tive a rede 

social banida, ou seja, a censura já chegou a esta Casa. Se você procurar o meu Tik Tok você não vai 

achar mais porque foi banido, porque eu dei a minha opinião. 

Parlamentares perdendo seu direito de opinar. É isso que nós vivemos.  

Agora, quando as pessoas vêm aqui falar de uma pessoa como o próprio Eduardo 

Bolsonaro, e como o senhor disse, Sr. Presidente, que ele deveria levar surra de pirainho por estar 

fazendo o que está fazendo, eu gostaria aqui de dizer que surra de pirainho devia levar quem o acusa 

de alguma coisa ilícita, porque a própria pessoa que o acusa aqui diz que é licito, ele ir onde quiser, 

ele é uma pessoa livre.  

Mas eu gostaria de ir além disso, Eduardo Bolsonaro e o Presidente da Comissão de 

Assuntos Internacionais da Câmara de Deputados do nosso país, Eduardo Bolsonaro é um poliglota, 

é uma pessoa que fala várias línguas e um diplomata por excelência, tanto assim que ele foi cotado 

para ser o Cônsul, do Consulado mais importante do nosso país, que era dos Estados Unidos, não foi 

por esse tipo de pressão, quando ele está no Catar, as pessoas não têm medo do pen drive que está 

entregando, as pessoas têm medo da verdade que está contida naquele pen drive, as pessoas tentam de 

todas as formas denegri-lo porque ele está lá, sim, dando voz a essas pessoas que estão na frente dos 

quartéis, ele está lá, sim, fortalecendo para que essas pessoas sejam reconhecidas, porque nós temos 
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milhões de pessoas nas ruas, não somente aqui em Cuiabá, debaixo de chuva, debaixo de sol, e essas 

pessoas sequer aparecem na televisão.  

Eduardo Bolsonaro, quando apareceu lá no Catar, apareceu no Jornal Nacional, 

mostrando: “olha pessoal, aqui vocês encontram guarida, aqui vocês têm alguém que está com vocês”. 

Até que enfim o Jornal Nacional falou das manifestações, porque pegaram ele no Catar, ou flagraram 

no Catar, como gostam de dizer.  

Então, deixo aqui o meu total reconhecimento ao Deputado Federal Eduardo 

Bolsonaro, por sua luta em defesa do nosso país, dos nossos valores, que é Deus, pátria, família e 

liberdade.  

Meu companheiro que está assistindo, no dia em que você perder a sua liberdade é 

melhor você morrer, porque você viver sem liberdade, a morte é muito melhor do que isso.  

Um forte abraço a todos. 

Que Deus abençoe a cada um e que Deus tenha misericórdia do nosso país. 

(O SR. DEPUTADO DR. EUGÊNIO ASSUME A PRESIDÊNCIA.). 

O SR. PRESIDENTE (DR. EUGÊNIO) - Com a palavra, o Deputado Elizeu 

Nascimento.  

O SR. SARGENTO ELIZEU NASCIMENTO - Senhores Deputados, TV e Rádio 

Assembleia que nos acompanham.  

Senhor Presidente, hoje venho à tribuna falar um pouco do nosso trabalho em 

relação à luta da pavimentação asfáltica de onze bairros de Cuiabá, sendo eles o Bairro Jardim 

Fortaleza, Novo Tempo, Parque Amperco, Bairro Novo Milênio, Campo Verde da Esperança, Bairro 

Planalto, Bairro Jardim Aroeira, Bairro Jardim Horizonte, Bairro Osmar Cabral, Bairro Tancredo 

Neves e Bairro Alto da Boa Vista.  

Senhor Presidente, onze bairros que vimos lutando já há alguns anos pela 

pavimentação asfáltica deles.  

Quando vereador do Município de Cuiabá, nós vereadores daquela legislatura 

aprovamos um financiamento para a Prefeitura Municipal de Cuiabá, financiamento esse que 

contemplaria todos esses bairros, financiamento esse pelo Banco BNDES, mas esse financiamento, 

senhor Presidente, vem se alongando desde o ano de 2017, e já estamos com cinco anos nessa espera. 

Assim sendo, quando nos tornamos deputado estadual, vindo a esta Casa, articulamos junto ao 

governo do Estado para que, assim como os deputados do interior têm sido contemplados com obras 

de pavimentação asfáltica, poderíamos ter aqui também, por estarmos fazendo parte da base 

governista, e aqui, além da estrada, da ponte de ferro, que é uma pavimentação asfáltica esperada por 

aqueles moradores que há décadas esperam pela valorização daquela região, nós conseguimos, por 

meio de projetos, que inclusive estavam protocolados na SINFRA, o recurso de 56 milhões de reais 

para essas obras de pavimentação asfáltica nesses bairros aqui citados.  

Infelizmente nós tivemos por parte da prefeitura uma certa resistência na realização 

dessas obras pelo governo do Estado. Assinamos convênio, teve já  licitações, valores de custo dessas 

obras, inclusive as empresas já estavam prontas para poder dar início às obras antes do período 

eleitoral e daí tivemos o desprazer da suspensão por parte da prefeitura e essas obras acontecerem aqui 

no Município de Cuiabá. Inclusive a própria SINFRA alegou que a Prefeitura de Cuiabá não poderia 

executar essa obra naquela ocasião por estar com certidões negativadas, certidões que a impediam de 

fazer o trabalho, a execução dessas obras.  

Assim sendo, nós conseguimos fazer uma audiência pública, ouvimos os líderes 

comunitários, e quero aqui mandar um abraço a todos os presidentes de bairros que se fizeram 

presentes na audiência pública, de todos os bairros que estão nessa luta há mais de décadas, como é o 

caso do Bairro Planalto, que está à espera há mais de 40 anos, o Bairro Planalto, onde fui criado, 
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cheguei ali na Rua Petrolina no ano de 1980, meu irmão que hoje é vereador de Cuiabá, o Cezinha 

Nascimento, nasceu naquela rua, mamãe chegou ainda gestante do meu irmão, e nós temos uma 

história com essas comunidades, nós temos que dar uma resposta a esses moradores desses onze 

bairros. Assim sendo, essa audiência pública, nós a realizamos aqui na Assembleia Legislativa e 

fizemos a elaboração de um abaixo-assinado aos onze bairros, esse abaixo-assinado já se encontra 

praticamente finalizado, tivemos ainda em sessão, passamos um documento de indicação com a 

assinatura dos 24 deputados, aqueles que quiseram assinar conosco para que reforçasse o pedido ao 

Prefeito Emanuel Pinheiro, pela caducidade, cedesse para que o governo do Estado pudesse realizar 

essa obra de suma importância na vida dessas pessoas.  

Na data que antecede, tivemos informações, inclusive por sites, de que o prefeito de 

Cuiabá havia decidido pela assinatura, por assinar autorizando o governo do Estado a executar a obra, 

mas pela manhã de hoje nesta sessão, a SINFRA nos informou que não há nada ainda definitivo, 

documentado, que o prefeito possa ter liberado, dando a autorização para o Estado executar.   

Nós recebemos ainda, Presidente, pela Secretaria Adjunta de Assuntos 

Comunitários que veio fazer a entrega de um ofício em que a SINFRA protocolou à Prefeitura 

Municipal de Cuiabá dando prazo de 10 dias para que o município tome a decisão, se vai atender ou 

não essa autorização. Caso não, nós iremos ver 56 milhões que estão definidos para que as obras 

aconteçam em Cuiabá, esses 56 milhões serem remanejados, assim é a palavra da SINFRA, por meio 

do governo do Estado.  

Então, nós ficamos muito entristecidos com fatos que acontecem de divergências 

político-partidária.  

Eu tenho um bom relacionamento com o Prefeito Emanuel Pinheiro, tenho um bom 

relacionamento com o Governador Mauro Mendes, mas eu tenho um compromisso com a população 

cuiabana, com a população desses bairros, com a população mato-grossense e é ruim para gente ficar 

em meio a um fogo cruzado, como nós estamos ficando, enquanto pessoas no período de chuvas vivem  

com lamaceiros, com atoleiros e na época da seca vivem comendo poeira, prejudicando a saúde 

respiratória de criança e principalmente dos nossos idosos.  

Então, eu hoje venho encarecidamente solicitar ao Prefeito Emanuel Pinheiro, 

Prefeito de Cuiabá, onde estivemos nessa campanha engajados na reeleição do Deputado Federal 

Emanuelzinho, e também junto ao governo para que juntos possamos resolver essa situação e essas 

obras possam se tornar realidade, trazendo melhor condição de vida a essas pessoas e valorização a 

esses imóveis.  

Nós estamos tendo o asfalto acontecendo lá no bairro Altos da Serra II, comunidade 

onde eu vivo, e lá com certeza fazemos justiça com o trabalho do vice-prefeito e secretário de obras 

José Stopa, também com ao Prefeito Emanuel Pinheiro e com o Vereador Cezinha, que buscaram para 

que essa obra retornasse a ponte de concreto na rua Penitentes, ligando o Bairro do Planalto ao Planalto 

da Serra II.  

Então, nós temos gratidão, Prefeito Emanuel - aqui ninguém é ingrato, ninguém é 

soberbo. Tenho gratidão pelas obras que senhor já executou em nossa região, mas nós precisamos 

deixar de lado algumas diferenças pelo bem da população cuiabana, pelo bem da nossa população 

mato-grossense.  

Portanto, pedimos,, por meio desses documentos anexos que nós estaremos 

encaminhando à prefeitura para que realmente haja um consenso e assine... (TEMPO ESGOTADO – 

ÁUDIO INTERROMPIDO) 

O SR. PRESIDENTE (DR. EUGÊNIO) - Mais dois minutos para concluir. 

O SR. SARGENTO ELIZEU NASCIMENTO – E o Prefeito Emanuel Pinheiro 

possa assinar, para que o Estado possa executar essa obra.  
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E pode ter certeza que nós, assim como temos o acompanhamento, acompanhamos 

obras em todo o Estado de Mato Grosso, principalmente aqui na Baixada Cuiabana, tenho uma 

excelente equipe de assessoria que me auxilia, nós iremos fiscalizar essas obras, nós iremos estar 

muito próximos a essas obras, até porque dentro das comunidades tem presidente de bairro que faz 

parte da minha assessoria. como é o caso de Campo Verde da Esperança, nosso presidente Nélio,  

temos lá no Bairro do Alto Milênio o Rosinei, que também faz parte da nossa equipe, temos no Bairro 

Novo Horizonte, na equipe de Vereador Cezinha Nascimento, presidente Conrado Cajaiba, no 

Planalto Lucas Tintin, e todos os demais amigos colaboradores.  

Então, é com esse sentimento de compromisso com a população cuiabana, que hoje 

nós viemos aqui requerer, solicitar, pedir ao Prefeito Emanuel que possa liberar as obas que vão 

impactar muito na vida dessas pessoas, 56 milhões de obras que não irão gerar dívidas parceladas ao 

Município de Cuiabá, o dinheiro está no caixa e nós precisamos utilizá-lo pelo bem da população 

cuiabana.  

Então, aos moradores do Bairro Jardim Fortaleza, Novo Tempo, Milênio, Parque 

Amperco, Novo Milênio, Campo Verde da Esperança, Bairro Planalto, Jardim Aroeira, Jardim 

Horizonte, Osmar Cabral, Tancredo Neves e Alto da Boa Vista, fica aqui o registro do compromisso 

deste deputado, deputado comunitário, Elizeu Nascimento.  

Um forte abraço e que Deus abençoe a todos. 

O SR. PRESIDENTE (DR. EUGÊNIO) – Com a palavra, o Deputado Wilson 

Santos.  

O SR. WILSON SANTOS - Senhor Presidente desta sessão, Deputado Dr. Eugênio, 

colega Elizeu Nascimento, demais colegas Deputados, o que me traz a esta tribuna na Explicação 

Pessoal são dois assuntos, o Primeiro é o retumbante resultado que a Comissão Parlamentar de 

Inquérito que apurou sonegação fiscal começa a produzir no Estado de Mato Grosso.  

Ontem o Governador Mauro Mendes comunicou a sua base que aceitou, que acatou 

a indicação da comissão da CPI para criar uma taxa sobre a mineração no Estado de Mato Grosso. 

Depois de anos de investigação sobre o setor de mineração a CPI chegou a algumas conclusões muito 

importantes, uma delas é a de que é o setor que menos paga tributos no país. Quando o produto fica 

internamente no Brasil, exemplo, ouro, paga-se apenas 1% de IOF e 1,5% de CFEM, somando 2,5%, 

é o que paga atividade mineradora em especial do ouro no Brasil.  

E quando esse ouro, Deputado Dr. Eugênio, é exportado, vai para o exterior, não há 

sequer a cobrança de IOF ou de CFEM, ele sai como uma commoditie.  

Outra observação, o setor corre solto, não há praticamente fiscalização do governo 

estadual, nem da União. A produção realizada pelos mineradores é autodeclarada por cada minerador. 

É ele que diz ao Estado e à União quanto minerou naquele mês, naquele ano. Não há fiscalização se 

essa autodeclaração coincide com a verdade ou não.  

Em Mato Grosso a Secretaria de Estado de Meio Ambiente não possui 

equipamentos, nem número de funcionários a altura para fiscalizar os garimpos de ouro, diamante, as 

minas de cassiterita, feldspatos, mica e outros produtos de origem mineral. Nós não temos quadro de 

servidores à altura, aviões, carros à disposição, dos trabalhadores da SEMA para efetivar essa 

fiscalização.  

Então, você pode ter um minerador honesto, correto, que autodeclara sua produção 

verdadeiramente, mas pode ter centenas de mineradores que mentem, que fraudam o fisco estadual ao 

autodeclararem produções irreais e fictícias.  

O Governador do Estado de Mato Grosso acata indicação da CPI e deverá 

encaminhar ainda este mês de dezembro a esta Casa Mensagem propondo a criação de uma taxa sobre 

a atividade mineral em Mato Grosso.  
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O SR. PRESIDENTE (DR. EUGÊNIO) - Um aparte, excelência. 

O SR. WILOSN SANTOS - Com todo prazer, excelência.  

O SR. PRESIDENTE (DR. EUGÊNIO) - É importante frisar que as mineradoras 

que exploram o calcáreo e o potássio não serão taxadas no nosso Estado. É importante falar que o 

setor produtivo ficará tranquilo porque não vai afetar as commodities aqui no nosso Estado.  

O SR. WILOSN SANTOS - Parece-me que esta é a intenção do Executivo. Eu tenho 

uma visão divergente disso, eu penso o que calcáreo pode ser taxado, praticamente o calcáreo pesa 

50% de tudo isso. Mas isso será objeto de discussão nas Comissões desta Casa, neste Plenário, será 

uma discussão interessante rica e muito valiosa.  

A princípio o governo acha que excluindo esses dois minérios ainda teria uma 

arrecadação em torno de 200, 250 milhões-ano, isso daria praticamente um bilhão de reais a nova 

gestão Mauro Mendes, dinheiro com o qual ele não contava.  

Quando aqui, Deputado Dr. Eugênio, eu colhi assinatura de vossa excelência, vossa 

excelência foi um dos primeiros deputados a assinar o requerimento para a instalação da CPI, 

chegamos a 08 assinaturas as duras penas, não era esse o entendimento do Executivo naquele 

momento, que tinha muito ceticismo e receio dos trabalhos da CPI, que poderiam expor empresas, 

expor mineradores, e durante os quatro anos a CPI se manteve prudente, tranquila, equilibrada, fez 

mais de 50 reuniões, atravessou a pandemia, sofreu muito tipo de pressão para ser encerrada e a CPI 

não expos ninguém, a CPI não vilipendiou com nenhum produtor, com nenhuma empresa. 

E chegamos ao final dos trabalhos trazendo esse presente aos cofres do Estado, uma 

taxação a um setor que corria solto, longe dos olhos do Poder.  

Parabéns a todos os deputados que nos concederam as assinaturas iniciais, a 

Deputada Janaina Riva que inclusive nos ajudou, além da sua assinatura, com várias outras 

assinaturas, ao Deputado Dr. Eugênio, ao Deputado Lúdio Cabral, ao Deputado Valdir Barranco, que 

estiveram conosco desde o primeiro momento para a criação dificílima de uma CPI que aceitou mexer 

com um setor intocável até então, que movimenta bilhões de reais.  

Eu cito aqui só dois dados para que o telespectador possa ter uma noção um pouco 

precisa do que é a mineração de ouro em Mato Grosso.  

O Município de Poconé em 2020 movimentou oficialmente 595 milhões só com 

ouro. O PIB ouro de Poconé, em 2020, são dados oficiais, foi de 595 milhões de reais. Revirou Poconé 

de cabeça para baixo e o município ficou com apenas 1,8 desse montante, menos de 10 milhões. O 

faturamento chegou a quase 600 milhões de reais e o município revirado de cabeça para baixo, virou 

um tabuleiro de pirulito, uma vergonha que fizeram com Poconé, inclusive na área urbana, ficou com 

menos de 01 milhão e 800 mil reais.  

O município vizinho, Livramento, também dados oficiais de 2020, 410 milhões de 

reais de faturamento só no ouro, que os produtores e os mineradores tiveram, e pagaram menos de 01 

milhão e 500 mil aos cofres do município.  

Outro detalhe, nenhum município aurífero de Mato Grosso possui sequer um único 

geólogo, um único engenheiro de minas. Esses municípios como Poconé, Peixoto de Azevedo que é 

campeão, Cocalinho, Livramento, Pontes de Lacerda, e dezenas de outros não tem um sistema de 

fiscalização sobre a atividade mineral. Nada.  

E para você, telespectador, ficar mais estarrecido ainda, durante os trabalhos da CPI 

nós trouxemos aqui os mais importantes mineradores do Estado. Aqui esteve o senhor Filadelfo Dias, 

que é um dos maiores mineradores de ouro de Mato Grosso, e eu indaguei ao senhor Filadelfo e 

perguntei a ele: senhor Filadelfo, para cada um real que atividade aurífera em Mato Grosso paga em 

impostos oficialmente, quantos reais o senhor acha que a sua atividade mineradora de ouro sonega?  
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Ele disse, está gravado em áudio e registrado em vídeo e nas Atas, nas súmulas, o 

senhor Filadelfo Dias disse aqui nessa Casa, que para cada um real que a atividade de ouro paga 

oficialmente ela sonega dez reais, dez vezes.  

Ora, se Poconé produziu oficialmente 595 milhões em ouro em 2020, se há uma 

sonegação de dez vezes, o faturamento foi de quase 06 bilhões de reais, quase 6 bilhões, levando em 

consideração a assertiva do minerador Filadelfo Dias.  

Mas não ficamos só por, Presidente Dr. Eugênio, meu querido. Nós trouxemos 

também aqui o senhor Antônio Priminho Riva, que também minera no Município de Poconé e a 

mesma pergunta foi feito a ele: senhor Priminho Riva, para cada um real que atividade de ouro paga 

oficialmente aos cofres do estado, na sua opinião, quanto é sonegado? Ele disse: “- entre 07 e 08 

reais”. Bateu com o que disse o Filadelfo. 

Depois trouxemos aqui também o senhor Nei Souza, ou Nei garimpeiro, como é 

conhecido, tem mais de mil funcionários só aqui em Poconé, já recebeu inclusive prêmios 

internacionais pela qualidade que vem fazendo o extrativismo mineral em Poconé e ele também 

confirmou que a sonegação do setor de ouro é muito grande.  

Eu sei que alguns vão chiar, eu sei que alguns vão apontar dedo para o Deputado 

Wilson Santos, para a CPI da Assembleia, para o Parlamento Estadual, que está criando imposto, que 

está criando taxa, mas nesse setor é necessário sim e o Governador Mauro Mendes está tendo coragem 

para fazer isso, inclusive ele também é minerador de ouro e vai ter que ser o primeiro a dar exemplo 

pagando os seus impostos nessa nova taxa.  

Quero aqui também, ao encerrar, pedir a vossa excelência que me conceda mais 

apenas 03 minutos, porque eu não compactuo com a injustiça, e nesta semana o Brasil e o mundo 

ficou estarrecido com um Delegado de Polícia por nome de Bruno França, Bruno França, delegado de 

Polícia em estágio probatório com 07 meses de trabalho na Comarca de Sorriso.  

Não sei como esse sujeito apareceu aqui em Cuiabá para protagonizar uma das cenas 

mais bizarras que eu vi na minha vida, ao adentrar em uma residência, arrebentando a porta da 

residência, com armas em mãos, mandando uma senhora deitar-se senão ele estourava a cabeça dela, 

ao som de gritos de choros de crianças.  

Esse monstro chamado Bruno França não pode continuar no serviço público, ele não 

tem estatura, equilíbrio, psicológico.  

Já me dizia o grande Ulysses Guimarães, e ouvi Dante de Oliveira repetir, o maior 

dos bandidos é aquele que usa de arma e da farda para tirar direitos dos cidadãos.  

Usou do seu direito de andar armado para levar ao desespero uma família.  

Eu quero avisar ao Secretário Alexandre Bustamante que eu não sei porque não 

participou da coletiva, Alexandre Bustamante; avisar o doutor também, Mário Demerval, que não 

apareceu na coletiva, mandaram um sub-Corregedor da Polícia Civil, apareceu lá o senhor Marcelo 

Felisbino Martins, esse Marcelo Felisbino Martins é o sub-Corregedor da Polícia Civil, porque o 

Corregedor não apareceu, porque o Chefe da Polícia Civil Dr. Mário não apareceu, nem o Secretário 

doutor Alexandre Bustamant dos Santos.  

Eu vou acompanhar esse caso aqui, eu vou acompanhar o caso desse delegado 

maluco, desse delegado que produziu um ato monstruoso.  

Alto lá moço! De onde é que o senhor veio? Quem é o senhor para arrombar a porta de uma residência 

a noite, se eu não estiver equivocado, mandar uma mulher desarmada deitar no chão, senão o senhor 

estoura a cabeça dela, arranca os miolos para fora, na presença de criança?  

“Há eu fui resolver um caso de briga de criança”.  
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Meu Deus! Eu imagino esse delegado resolvendo, então, briga de homens. Pois se 

briga de criança ele resolve dessa forma, imagine ele arbitrando, imagine tentando solucionar briga 

de homens adultos. Não está preparado, é um desqualificado. Foi ato monstruoso o que ele fez.  

Alexandro Bustamante, eu vou acompanhar esse caso até o final. Esse moço não 

tem condições de compor os quadros da Polícia Civil de Mato Grosso. Faça como Ministério Público 

fez com aquele promotor de justiça que também estava no período probatório e cometeu loucuras no 

norte do Estado. Foi feita uma sindicância rigorosa e transparente e ele foi expulso do Ministério 

Público de Mato Grosso.  

Esse senhor... 

O SR. PRESIDENTE (DR. EUGÊNIO) - Só um minuto para concluir.  

O SR. WILSON SANTOS - Este senhor chamado Bruno França não tem 

prerrogativas, não tem condições psiquiátricas de compor o quadro da gloriosa Polícia Civil de Mato 

Grosso.  

Obrigado, Presidente.  

O SR. PRESIDENTE (DR. EUGÊNIO) - Muito obrigado. 

 

ENCERRAMENTO DA SESSÃO  

 

O SR. PRESIDENTE (DR. EUGÊNIO) - Não havendo mais inscrito, declaro 

encerrada esta Sessão. (LEVANTA-SE A SESSÃO.) 

 

(COMPARECERAM À SESSÃO OS SEGUINTES SRS. DEPUTADOS: BLOCO ASSEMBLEIA 

FORTE: CARLOS AVALLONE, DILMAR DAL BOSCO, DR. GIMENEZ, EDUARDO 

BOTELHO, NININHO, PAULO ARAÚJO, SEBASTIÃO REZENDE, SILVANO AMARAL, 

THIAGO SILVA, ULYSSES MORAES, WILSON SANTOS, XUXU DAL MOLIN. BLOCO 

RESISTÊNCIA DEMOCRÁTICA: PROFESSOR ALLAN KARDEC, DEL. CLAUDINEI, JOÃO 

BATISTA DO SINDSPEN, LÚDIO CABRAL, ROMOALDO JÚNIOR, VALDIR BARRANCO. 

BLOCO PARLAMENTARES UNIDOS: DR. EUGÊNIO, ELIZEU NASCIMENTO, FAISSAL, 

GILBERTO CATTANI, MAX RUSSI E VALMIR MORETTO.)  
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